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· Acordos UE - Rússia sobre a emissão de vistos de curta duração e a readmissão
O Parlamento Europeu aprovou hoje os relatórios da eurodeputada portuguesa Maria da Assunção ESTEVES (PPE/DE) sobre a celebração de dois acordos entre a União Europeia e a Rússia, um sobre a facilitação de vistos de curta duração, outro sobre a readmissão de imigrantes ilegais.
Segundo Maria da Assunção ESTEVES, a conclusão dos dois acordos constitui um dos poucos progressos alcançados até agora na realização do espaço comum de liberdade, segurança e justiça. Porque o acordo sobre a facilitação de vistos e o acordo sobre readmissão estão ligados, ambos deverão ser assinados, concluídos e entrar em vigor simultaneamente.

O acordo de facilitação de vistos entre a UE e a Rússia pretende desburocratizar, facilitar a emissão de vistos para estadas de curta duração em relação a certas categorias de cidadãos da UE e da Federação Russa, como familiares próximos, empresários, membros de delegações oficiais, estudantes, participantes em manifestações científicas, culturais e desportivas, jornalistas, pessoas que visitam cemitérios militares e civis e condutores de transportes internacionais de mercadorias e de passageiros.

O relatório, aprovado por 453 votos a favor, 56 contra e 31 abstenções, salienta que o sucesso do acordo de facilitação de vistos exige o estabelecimento de "condições reais de reciprocidade". A deputada mostra alguma apreensão sobre a verificação dessas condições neste acordo, lembrando os complicados processos de registo obrigatório aos quais estão sujeitos todos os vistos russos, dificultando as viagens para e no interior da Rússia.

A relatora considera inapropriado que a viagem para certas regiões da Rússia, como a República da Chechénia e partes da Rússia Oriental e Sibéria, esteja sujeita a uma autorização adicional ou ao pagamento de uma taxa suplementar, ao passo que um visto comunitário Schengen permite viajar sem restrições. Na exposição de motivos do relatório, a deputada realça a necessidade de reforçar as consultas entre as partes a fim de facilitar o acesso dos jornalistas e das ONG à República da Chechénia, referindo a existência, nos últimos anos, de dificuldades enfrentadas por jornalistas, elementos do clero, missionários estrangeiros e membros das organizações da sociedade civil na obtenção e renovação de vistos para a Rússia. Os eurodeputados esperam que a efectividade deste acordo ponha fim a essas dificuldades.

O acordo de readmissão entre a UE e a Rússia é o quinto acordo de readmissão negociado e concluído pela Comunidade com um país terceiro.

As obrigações de readmissão são definidas no acordo segundo uma regra de reciprocidade, abrangendo os nacionais das partes contratantes, assim como os nacionais de países terceiros e os apátridas. O acordo contém ainda disposições relativas a condições para a readmissão, operações de trânsito, disposições técnicas aplicáveis ao procedimento de readmissão, regras em matéria de despesas, protecção de dados e ligação com outras obrigações internacionais, e composição, atribuições e competência do Comité Misto de Readmissão.

A fim de assegurar a aplicação prática do acordo, o artigo 20.º obriga a Rússia a concluir protocolos de execução bilaterais com todos os Estados-Membros.
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