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· Medidas de segurança na aviação civil
Numa das alterações hoje introduzidas ao texto do Conselho sobre o estabelecimento de regras comuns no domínio da segurança da aviação civil, o Parlamento Europeu defende que as medidas de execução, como as que dizem respeito à proibição de líquidos a bordo dos aviões, devem caducar seis meses após a entrada em vigor do regulamento.
De acordo com o PE, estas medidas poderão ser mantidas no futuro, "mas somente após uma reavaliação minuciosa dos riscos de segurança e de uma avaliação minuciosa dos custos e do impacto operacional associados a estas medidas" (alteração 33).

O intuito do regulamento, sobre o qual o PE se pronunciou hoje em segunda leitura, é que as normas em vigor sobre os controlos de segurança, a inspecção, os artigos proibidos e outros aspectos relacionados com a segurança dos aeroportos e das aeronaves sejam adequadamente aplicadas pelos Estados-Membros, pelas autoridades aeroportuárias e pelas companhias aéreas.

Agentes de segurança nos aviões

Os eurodeputados querem que os agentes de segurança ("sky marshals") só possam ser afectados a bordo de uma aeronave se forem respeitadas as condições exigidas de segurança e formação. Para além disso, os Estados-Membros deverão ter o direito de não autorizar agentes de segurança a bordo dos voos das transportadoras aéreas por eles licenciadas.

Armas a bordo

Não serão permitidas armas a bordo de uma aeronave (com excepção das que são transportadas como carga declarada), a não ser quando tiverem sido preenchidas as condições de segurança exigidas e "o Estado que emitiu a licença de exploração da transportadora aérea em causa tiver dado a sua autorização e os Estados de partida e de chegada, bem como, se for caso disso, qualquer Estado que seja sobrevoado ou no qual sejam feitas escalas, tiverem dado o seu consentimento prévio", acrescenta o PE (alteração 92).

Quem paga?

Os Estados-Membros e os utilizadores deverão suportar "conjuntamente" os custos da aplicação das normas comuns (alterações 31, 44). Para evitar qualquer distorção da concorrência entre os Estados-Membros e entre os aeroportos, as transportadoras aéreas e outras entidades interessadas, bem como entre os Estados-Membros e países terceiros, a Comissão Europeia deverá apresentar, "o mais rapidamente possível", uma proposta para a instauração de soluções uniformes para financiar estas medidas de segurança.

Transparência das taxas aeroportuárias

Sempre que as taxas aeroportuárias e de segurança a bordo estiverem incluídas no preço do bilhete, "serão indicadas separadamente no bilhete ou comunicadas ao passageiro por outro meio" (alteração 38).

O Parlamento Europeu acrescenta ainda que os impostos e taxas de segurança, quer sejam aplicados pelos Estados-Membros quer pelas transportadoras aéreas ou outras entidades do sector, devem ser transparentes e exclusivamente utilizados para custear as despesas com a segurança nos aeroportos ou a bordo das aeronaves (alteração 39).
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