Relations extérieures - 16-03-2006
Le Parlement "très préoccupé par la situation en Belarus"

Suite aux évènements des derniers jours intervenus lors de la campagne des élections présidentielles en Belarus, la Conférence des Présidents du Parlement Européen lors de sa réunion du 16 mars 2006 a déploré l'arrestation de nombreux opposants politiques, journalistes et militants d'ONG. 

 
La conférence des présidents au cours de sa réunion du 16 mars, après l'arrestation d'un grand nombre d'hommes politiques du parti d'opposition, de journalistes et de militants d'ONG en Belarus, a déploré ces mesures qui remettent sérieusement en cause  le caractère démocratique des prochaines élections et contredisent tous les principes de la démocratie.  Elle exige la libération immédiate des personnes arrêtées. 
 
Au cours de l'année écoulée, le Parlement européen s'est, à plusieurs reprises, exprimé sur la situation en Belarus. Dans sa dernière résolution, du 16 février 2006, il a déploré la détérioration continue de la situation politique et les violations persistantes des droits civils et des droits fondamentaux de la population bélarussienne.'
 
Les députés européens ont dénoncé vigoureusement les agressions aveugles dont sont victimes les médias, les journalistes, les membres de l'opposition, les défenseurs des droits de l'homme et les minorités'.

 
Le président du Parlement, Josep Borrell  Fontelles, a condamné aujourd'hui fermement ces agissements et a demandé une nouvelle fois aux autorités biélorusses de respecter les normes internationales et l'engagement pris, dans le cadre de l'OSCE et des Nations unies, de garantir l'égalité des droits de tous les candidats à faire la campagne.

 
"Je regrette vivement que  les autorités biélorusses aient refusé d'accorder un visa d'entrée aux membres de la délégation ad hoc du Parlement européen afin de lui permettre d'observer le scrutin présidentiel.  Je veux rappeler  une nouvelle fois aux autorités biélarusses que tout nouveau progrès des relations de l'UE avec le Belarus continuera de dépendre des progrès réalisés sur la voie de la démocratisation et de la réforme dans le pays, et, en particulier, de la tenue d'élections présidentielles transparentes et équitables".

 
Les membres suivants des partis de l'opposition sont actuellement arrêtés : 
Siarhiej Malčyk, Viktar Sazonau, Vadzim Sarančukou, Andrej Pisalnik, Mikoła Lemianouski, Alaksiej Trubkin ,Siaržuk Hudzilin,Jauhien Vaukauviec,Aleoe Čyrejka, Vital Brouka,Vasil Leučanka,Tacciana Klimovič, Šymanski de Dzmitry,Ryhor Bakijevič, Anatol Labiedźka, Siarhiej Niarouny et Vincuk Viačorka, 4  personnes de plus ont été arrêtées à Pinsk : Pavieł Lachnovičet et  6 autres personnes à Svietłahorsk. 

