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· Adesão da Bulgária e da Roménia à UE
A pouco mais de um mês da adesão da Bulgária e da Roménia à União Europeia, a 1 de Janeiro, o Parlamento Europeu aprovou dois relatórios da Comissão dos Assuntos Externos sobre a situação nos dois países. Os eurodeputados congratulam-se com a sua entrada na UE, mas tomam nota das "áreas em que ainda é indispensável efectuar progressos".
Em relação à Bulgária, o Parlamento Europeu insiste na maior transparência em todos os sectores, apela ao reforço do papel do Provedor de Justiça búlgaro, mais e melhor formação para os investigadores da polícia, uma melhor coordenação da estratégia contra a corrupção entre as entidades envolvidas e o reforço das competências institucionais das inspecções na administração pública. Os eurodeputados apelam também à expansão das unidades de polícia especializadas na luta contra o crime organizado, a corrupção, especialmente nas fronteiras, e o tráfico de droga e de seres humanos, bem como a uma melhoria dos salários e das condições de trabalho.

As condições de vida e sanitárias nos orfanatos e nos centros para pessoas com deficiências físicas e mentais são ainda motivo de preocupação. O relatório reconhece, por outro lado, que foram realizados progressos importantes nos domínios do comércio de animais vivos e do bem-estar dos animais.

Quanto aos temas económicos, os deputados manifestam-se preocupados perante as "barreiras invisíveis" com que os investidores estrangeiros se continuam a deparar e exortam o governo búlgaro a colmatar as lacunas em matéria de decisões administrativas atempadas, o que pode pôr em risco o desenvolvimento de um clima de investimento positivo na Bulgária.

Por fim, a Eurocâmara reitera o seu pedido ao Conselho e à Comissão para que assegurem que a Bulgária cumpra os seus compromissos em relação à data de encerramento das unidades 3 e 4 da central nuclear de Kozloduj (alteração 2). O Parlamento solicita às instituições da UE que cumpram as suas promessas em relação à concessão à Bulgária de uma ajuda financeira de 210 milhões de euros, para o período de 2007 a 2008, destinada ao encerramento desta central nuclear.

Em relação à Roménia, os deputados congratulam-se com os "progressos consideráveis realizados pelo país" desde o último relatório de Maio de 2006, recordando, no entanto, às autoridades romenas que devem manter o ritmo das reformas após a adesão.

O Parlamento Europeu encoraja os Estados-Membros a abrirem os seus mercados de trabalho aos trabalhadores romenos a partir de 1 de Janeiro do próximo ano, em total conformidade com o espírito do direito à livre circulação dos trabalhadores garantido pela legislação comunitária.

Os deputados exortam as autoridades romenas a intensificar os seus esforços nos domínios da protecção da infância, da integração das minorias (minorias romanichel e húngara) e do tratamento da deficiência mental. O Parlamento Europeu exprime o desejo de que a lei sobre as minorias seja adoptada o mais rapidamente possível.

O relatório refere também os domínios, identificados pela Comissão Europeia, em que, apesar dos progressos substanciais realizados, são ainda necessários mais esforços: a reforma do sistema judicial e a luta contra a corrupção, a absorção e a gestão das ajudas da União no domínio agrícola e dos Fundos Estruturais e a aplicação do acervo comunitário em certos domínios da segurança alimentar.

O relatório sobre a adesão da Bulgária à UE foi aprovado em plenário por 505 votos a favor, 65 contra e 36 abstenções e o da adesão da Roménia por 542 votos a favor, 41 contra e 27 abstenções. A adesão dos dois países completará o quinto alargamento da União Europeia.

Os eurodeputados aguardam agora a chegada dos novos colegas: 18 deputados da Bulgária e 35 deputados da Roménia.
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