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· Pesca costeira deve ser mais apoiada pela UE
A pesca costeira, nomeadamente a pequena pesca costeira e a pesca artesanal, presta um contributo considerável para o bem-estar socioeconómico das comunidades costeiras, não só em Portugal, como nos restantes Estados costeiros da UE. Os eurodeputados defenderam hoje que este segmento de frota precisa de ser apoiado não só a nível nacional, mas também comunitário.
A pesca costeira presta um contributo vital, não só para as economias locais, mas também para a manutenção do tecido social das comunidades costeiras, uma vez que contribui com um número mais elevado de postos de trabalho por quantidade de peixe capturado do que quaisquer outros segmentos das frotas, em particular nas zonas insulares e costeiras ultraperiféricas. 

Apesar de reconhecer as dificuldades em estabelecer, a nível da UE, uma definição comum de pesca costeira, o Parlamento Europeu defendeu hoje que é imperioso fixar critérios mínimos que sejam aceitáveis para todos e que assegurem o necessário equilíbrio entre as actividades de pesca costeira, de pesca de alto mar e de pesca recreativa. 

Entre os critérios mínimos, os deputados consideram que se deverão ter em conta, entre outros, os seguintes aspectos: 

- a pequena pesca costeira;

- o comprimento das embarcações;

- a distância do porto de origem a que operam as embarcações, tendo em conta as diferentes condições geográficas e marítimas nos Estados-Membros;

- o período máximo de tempo em que a embarcação está ausente do porto;

- as embarcações que regressam diariamente ao porto e vendem as suas capturas frescas.

A fim de reforçar a base de lucro e melhorar os níveis de vida dos pescadores do sector, o Parlamento sublinha que estes devem ser mais directamente envolvidos na transformação e comercialização. Para além disso, o novo Fundo Europeu para as Pescas (FEP) deve financiar "o fornecimento de motores eficientes em termos de combustível e de artes de pesca ecológicas, bem como a melhoria das condições de trabalho a bordo dos pescadores costeiros, desde que estas medidas não conduzam a um aumento da capacidade de pesca" (alteração 2).

Os deputados exortam a Comissão Europeia a financiar a modernização das embarcações da pesca costeira, a apresentar programas específicos em matéria de educação e formação orientados para este sector, nomeadamente para incentivar o ingresso de jovens profissionais, e a prever um adequado financiamento com vista à plena implementação e ao êxito dos programas.

Qualquer nova legislação no domínio da pesca costeira deve prestar uma especial atenção à necessidade de estabelecer e manter uma "cultura da segurança", que garanta a implementação de normas de segurança adequadas ao sector. Os deputados insistem que esta cultura de segurança "deverá começar por garantir uma frota mais segura e moderna, com capacidade para incluir novos equipamentos e material de segurança, sendo para isso necessário manter as ajudas à renovação e modernização da frota no futuro Fundo Europeu para as Pescas", tal como já aprovado pelo Parlamento Europeu.

A Eurocâmara chama ainda a atenção para a situação das mulheres directamente envolvidas na pesca costeira. A ausência de um estatuto legal de emprego não lhes permita ter acesso ao sistema de saúde em igualdade de condições com os homens. O PE solicita à Comissão e aos Estados-Membros uma "imediata resolução deste problema", adoptando as medidas necessárias para que sejam garantidos os direitos económicos e sociais destas mulheres, nomeadamente, o seu direito de acesso à segurança social e ao serviço de saúde.
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