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· Gripe aviária: PE aprova medidas de apoio aos avicultores
O Parlamento Europeu aprovou hoje medidas de ajuda aos avicultores da UE confrontados com a quebra do consumo devido à gripe aviária. Os deputados apoiam a proposta da Comissão de alargar as compensações financeiras não só aos avicultores directamente afectados, mas também aos que enfrentam "graves perturbações" no mercado europeu.
O Parlamento Europeu aprovou hoje, com algumas alterações, uma proposta da Comissão Europeia que visa alargar a base jurídica para que possam ser introduzidas medidas de apoio aos avicultores afectados pela quebra do consumo de carne de aves de capoeira e de ovos. O co-financiamento comunitário será de 50%.

Numa das alterações aprovadas, o Parlamento acrescenta que as medidas excepcionais de apoio do mercado podem também dizer respeito, sempre que as circunstâncias o justifiquem, a "campanhas de informação destinadas a restabelecer a confiança dos consumidores através de uma informação correcta sobre os riscos para a saúde pública ou animal" (alterações 16 e 17). Segundo o PE, a actual crise no mercado deve-se essencialmente a um "alarmismo excessivo" baseado em informações frequentemente pouco correctas e infundadas. Para restabelecer a confiança do consumidor na produção avícola europeia, é, por isso, necessário prever a possibilidade de realizar campanhas de informação objectivas que ponham em destaque os riscos reais para a saúde humana e animal.

Os deputados consideram também importante que se refira no texto do regulamento que "as medidas excepcionais só serão aplicadas se estiver em causa a subsistência e que, em todas as circunstâncias, se evitará infligir sofrimento inútil aos animais" (alterações 9 e 23). 

Segundo o Parlamento Europeu, a vacinação, quando aprovada pela Comissão e se for conjugada com medidas de combate, pode ser um elemento central de uma estratégia de erradicação (alterações 5 e 6).
Por fim, o PE clarifica que os Estados-Membros devem assegurar que não se verificará uma distorção da concorrência sempre que os Estados-Membros envolvam produtores na prestação de parte do financiamento (alteração 18).

O texto hoje aprovado no Parlamento irá ser discutido no Conselho Agricultura e Pescas, no dia 25 de Abril. Se os ministros chegarem rapidamente a acordo, o novo regulamento deverá entrar em vigor em meados de Maio.

Contexto da proposta de regulamento
A grande mediatização da presença de casos de gripe aviária de alta patogenicidade (H5N1) em vários Estados-Membros, principalmente em aves selvagens, agravou consideravelmente a quebra do consumo de carne de aves de capoeira na União Europeia nas últimas semanas. Em certos Estados-Membros, esta quebra do consumo, derivada da perda de confiança dos consumidores, é superior a 50% (por exemplo, em Itália é na ordem dos 70%). Esta situação tornou-se ainda mais preocupante na sequência de um embargo às importações de carne de aves de capoeira provenientes de determinados Estados-Membros ou, inclusive, de toda a União Europeia, imposto por alguns países terceiros.

Para além da utilização das restituições à exportação para a gestão do mercado, a organização comum de mercado prevê, no artigo 14.º, medidas excepcionais de apoio do mercado unicamente em caso de limitações à livre circulação resultantes da aplicação de medidas destinadas a combater a propagação de doenças dos animais. Essas medidas visam apenas as explorações avícolas directamente afectadas pelas medidas veterinárias e sanitárias, mas não permitem apoiar o mercado de uma forma mais global aquando de uma quebra substancial do consumo. Por conseguinte, é indispensável alargar essa base jurídica para poder introduzir medidas de apoio para além das actualmente previstas em caso de graves perturbações do mercado devido a uma perda de confiança dos consumidores em consequência da existência de riscos para a saúde pública ou animal. A presente proposta tem por objectivo alterar os artigos 14.º dos Regulamentos (CEE) n.º 2777/75 e (CEE) n.º 2771/75 nesse sentido.
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