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· Menos gases fluorados com efeito de estufa na atmosfera
Para que o ar que respiramos seja mais puro, os gases fluorados têm de ser banidos de coisas tão concretas como espumas, aerossóis, equipamento eléctrico e automóveis. Foi essa a intenção do Parlamento Europeu e do Conselho ao alcançarem um acordo, hoje aprovado em plenário, sobre um regulamento relativo a determinados gases com efeito de estufa e sobre uma directiva que regula as emissões provenientes de sistemas de ar condicionado instalados em veículos a motor.
O principal objectivo do regulamento é reduzir as emissões de gases fluorados com efeitos de estufa abrangidos pelo Protocolo de Quioto e proteger, deste modo, o ambiente. A proposta estabelece um quadro legislativo, a nível comunitário, destinado a melhorar o confinamento e o controlo dos gases fluorados e a instaurar restrições à comercialização e à utilização em determinadas aplicações. Os gases fluorados regulamentados pelo Protocolo de Quioto e pela proposta de regulamento são gases com consideráveis efeitos de estufa, alguns dos quais são 23.900 vezes mais nocivos do que o CO2 e subsistem na atmosfera até 50.000 anos.

Os operadores de equipamentos de refrigeração, de ar condicionado e de bombas de calor, incluindo os seus circuitos, e sistemas de protecção contra incêndios que contenham gases fluorados com efeito de estufa (enumerados no Anexo I) devem, "utilizando todas as medidas que sejam tecnicamente exequíveis e não acarretem encargos desproporcionados, evitar as fugas desses gases e reparar assim que possível quaisquer fugas detectadas" (artigo 3°). As aplicações que contenham 3 kg ou mais de gases fluorados com efeito de estufa devem ser controladas para detecção de fugas "pelo menos uma vez de doze em doze meses".

Os operadores de equipamentos fixos serão responsáveis pelo estabelecimento de acordos para a correcta recuperação, por pessoal certificado, dos gases fluorados com efeito de estufa, a fim de garantir a sua reciclagem, regeneração ou destruição (artigo 4°).
Consumidores mais informados
Em muitos aparelhos, os pontos ou partes de assistência técnica que contêm gases fluorados não são visíveis a quem compra esses produtos. O novo regulamento estipula que "os produtos e equipamentos que contenham gases fluorados com efeito de estufa não serão colocados no mercado a menos que os nomes químicos dos gases fluorados com efeito de estufa sejam identificados num rótulo que utilize a nomenclatura reconhecida pelo sector". Este rótulo indicará claramente que o produto contém gases fluorados com efeito de estufa cobertos pelo Protocolo de Quioto e as respectivas quantidades (artigo 7°).

Para além disso, as informações sobre o potencial de aquecimento global dos gases devem ser incluídas nos manuais de instruções desses produtos e equipamentos.

Caso um Estado-Membro tenha adoptado, até ao final de 2005, medidas adicionais que sejam mais estritas do que as estabelecidas no regulamento e que recaiam no seu âmbito de aplicação, esse Estado-Membro pode manter essas medidas nacionais até 31 de Dezembro de 2012 (artigo 9°). Será, por exemplo, o caso da Áustria e da Dinamarca. Depois de vários problemas suscitados por uma Declaração inserida à última da hora pela Comissão sobre este ponto, que desagradou particularmente à relatora do PE, Avril DOYLE (PPE/DE, IE), esta comunicou, antes da votação, que o comissário Günter VERHEUGEN se comprometeu ao seguinte: "se o novo regulamento entrar em vigor, irei propor à Comissão que retire os processos por infracção contra a Áustria e contra a Dinamarca".

O regulamento entrará em vigor vinte dias após a data da sua publicação no Jornal Oficial da União Europeia.

Carros mais limpos a partir de 2011
De acordo com a directiva votada no Parlamento, os Estados-Membros deixarão, a partir de 1 de Janeiro de 2011, de conceder a homologação CE ou a homologação nacional aos tipos de veículos equipados com um sistema de ar condicionado concebido para conter gases fluorados com efeito de estufa com um potencial de aquecimento global superior a 150. A partir de 2017, esses sistemas de ar condicionado não poderão ser montados a posteriori em nenhum veículo, devendo os Estados-Membros recusar a matrícula e proibir a venda e entrada em circulação desses automóveis.

A directiva relativa às emissões provenientes de sistemas de ar condicionado instalados em veículos a motor entrará também em vigor vinte dias após a data da sua publicação no Jornal Oficial da UE.
Avril DOYLE (PPE/DE, IE)
Projecto comum, aprovado pelo Comité de Conciliação, de regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho relativo a determinados gases fluorados com efeito de estufa e Projecto comum, aprovado pelo Comité de Conciliação, de directiva do Parlamento Europeu e do Conselho relativa às emissões provenientes de sistemas de ar condicionado instalados em veículos a motor e que altera a Directiva 70/156/CEE do Conselho
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