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· 2008, Ano Europeu do Diálogo Intercultural
O PE acolheu favoravelmente a proposta da Comissão Europeia de declarar 2008 como o "Ano Europeu do Diálogo Intercultural". Uma escassa maioria de deputados – 299 a favor, 298 contra e 17 abstenções – fez passar uma alteração onde sustenta que este pode ser um instrumento para ajudar as pessoas que vivem na UE a superar as diferenças inerentes à diversidade cultural, religiosa e linguística, não só entre as culturas dos vários Estados-Membros mas também entre as religiões (alteração 15/2).
A proposta da Comissão Europeia relativa ao Ano Europeu do Diálogo Intercultural (2008) inscreve-se no âmbito dos anos europeus temáticos, como 2006, Ano Europeu da Mobilidade dos Trabalhadores, ou 2007, Ano Europeu da Igualdade de Oportunidades para Todos.

O objectivo principal desta iniciativa é favorecer o diálogo entre todas as culturas e entre todas as pessoas que vivem no território da União Europeia, a fim de lhes transmitir conhecimentos que lhes permitam conviver harmoniosamente.

De acordo com a relatora da Comissão da Cultura do PE, Erna HENNICOT-SCHOEPGES (PPE/DE, LU), "é importante prever a menção explícita do diálogo inter-religioso e laico e reflectir nas formas que um tal diálogo poderia assumir. A identidade religiosa é uma parte essencial da nossa identidade – mesmo para os cidadãos laicos. É inconcebível não a integrar num projecto como o Ano Europeu do Diálogo Intercultural, que se pretende completo".

Os deputados defendem que o conceito de diálogo intercultural deve ser inserido no contexto das prioridades e po1íticas comunitárias existentes. "O diálogo intercultural complementa as medidas destinadas a criar uma identidade europeia, cujo conteúdo deve ser enriquecido pelo princípio da inclusão sem assimilação. Os vários aspectos de pertença a uma comunidade são moldados pela aceitação da diferença. A promoção da aprendizagem de uma "civilidade intercultural" deve contribuir para este fim" (alteração 9).

Para além disso, desejam que sejam asseguradas "a complementaridade e uma abordagem horizontal" das diversas acções comunitárias, nacionais, regionais e locais que envolvam uma forte dimensão de diálogo intercultural, dado que o Ano Europeu contribui para aumentar a visibilidade e coerência dessas acções (alteração 10).

O Ano Europeu do Diálogo Intercultural deverá ainda servir para salientar a contribuição das diferentes culturas e expressões da diversidade cultural para o património e os modos de vida dos Estados-Membros da UE (alteração 17).
"Prémio para o diálogo intercultural"

Uma das sugestões feitas pelo PE é a criação de um prémio para o diálogo intercultural (alteração 41), para recompensar projectos criados para os jovens no âmbito de programas comunitários, nomeadamente Sócrates, Juventude e Cultura.

Os deputados gostariam que o Ano Europeu do Diálogo Intercultural fosse encerrado com a realização de um Fórum Intercultural no Parlamento Europeu, reunindo representantes da sociedade civil e do mundo político e religioso. 

A resolução legislativa foi, no final, aprovada por 538 votos a favor, 56 contra e 23 abstenções.
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