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· Empresas que deslocalizam actividades não devem beneficiar da ajuda financeira da UE
O Parlamento Europeu quer que a Comissão penalize as empresas que, tendo beneficiado de uma ajuda financeira da UE, deslocalizam as suas actividades no prazo de sete anos a contar da atribuição da ajuda. As práticas que não contribuem para a coesão económica nem para os objectivos estratégicos de pleno emprego, com as deslocalizações susceptíveis de acarretar perdas de postos de trabalho, não devem ser apoiadas financeiramente pela UE, insistem os deputados.
O Parlamento Europeu solicitou hoje, ao aprovar o relatório de Alain HUTCHINSON (PSE, BE) sobre as deslocalizações no contexto do desenvolvimento regional, que o objectivo de coesão económica, social e territorial, e os objectivos estratégicos de pleno emprego, associados a direitos e a progresso social, sejam respeitados e aplicados. As práticas que não contribuem para a sua concretização, "como as deslocalizações injustificadas em termos de viabilidade económica ou susceptíveis de acarretar perdas importantes de postos de trabalho", não devem ser apoiadas financeiramente pela UE.

Os deputados reconhecem que a proposta da Comissão Europeia apresentada no âmbito da reforma dos Fundos Estruturais, a qual visa sancionar as empresas que, tendo beneficiado de uma ajuda financeira da UE, deslocalizam as suas actividades no prazo de sete anos a contar da atribuição da ajuda, "constitui uma primeira medida indispensável à coesão económica, social e territorial na UE".

O Parlamento sugere à Comissão que confie ao Observatório de Dublin uma missão de estudo, avaliação (incluindo a determinação do número de empregos criados e perdidos tendo em conta o aspecto qualitativo) e acompanhamento do fenómeno das deslocalizações, a fim de objectivar as suas incidências nos planos económico e social, na política de coesão, no ordenamento do território e no desenvolvimento regional, e que lhe apresente os respectivos resultados, assim como propostas concretas, sob a forma de relatórios periódicos.

Os deputados requerem ainda à Comissão e aos Estados-Membros que, em cooperação com as autoridades locais e regionais envolvidas, "se debrucem sobre uma utilização eficaz e focalizada dos fundos europeus", centrada na formação profissional e na reconversão dos trabalhadores das regiões afectadas pelas reestruturações ou pelas deslocalizações, em especial dos trabalhadores que tenham sido directamente afectados pela perda de emprego em consequência da deslocalização das empresas onde trabalhavam.
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