COMISSÁRIA EUROPEIA MARIANN FISCHER BOEL 
EM PORTUGAL

23 -25 DE MAIO

A Comissária Europeia responsável pela Agricultura e Desenvolvimento Rural, Mariann Fischer Boel, estará em Portugal para uma visita oficial de 23 a 25 de Maio. No dia 24, a Comissária participa numa Audição Parlamentar Pública sobre a Reforma da Organização Comum de Mercado do Sector Vitivinícola, que terá lugar na Sala do Senado da Assembleia da República, em Lisboa. Para além de Mariann Fischer Boel, intervêm ainda o Ministro da Agricultura, Jaime Silva e os presidentes da Comissão de Assuntos Económicos, Inovação e Desenvolvimento Regional, da Comissão de Assuntos Europeus e da Subcomissão da Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas. No dia 25, a Comissária estará no Funchal onde visita um conjunto de explorações e centros de experimentação e demonstração agrícolas.

A reforma da Organização Comum do Mercado Vitivinícola foi apresentada pela Comissão Europeia em Junho de 2006 com o objectivo de equilibrar o mercado, aumentar a competitividade, preservar as zonas rurais e simplificar as normas para produtores e consumidores. A diminuição do consumo e o facto das exportações do Novo Mundo estarem a provocar um excesso de produção de vinho na Europa, para o qual não há mercado, foram determinantes na apresentação desta reforma. 

A produção de vinho representa 2% do sector agrícola da União Europeia (1 milhão e meio de explorações), sendo a França, a Itália e a Espanha os maiores produtores. A Comissão Europeia deverá apresentar uma proposta legislativa sobre a reforma do sector vitivinícola no próximo dia 4 de Julho, já durante a Presidência Portuguesa do Conselho da União Europeia.

O programa da visita é o seguinte:

23 Maio (Lisboa)

19H30 – Visita à Assembleia da República

24 Maio (Lisboa/ Funchal)

09H00
Audição Parlamentar Pública sobre a Reforma da Organização Comum do Mercado Vitivinícola na Assembleia da República

09H15
Sessão de Abertura com intervenções dos presidentes das Comissões e Subcomissões Parlamentares

10H00
Intervenção de elementos representativos do sector vitivinícola português

11H15
Intervenção dos grupos parlamentares da Assembleia da República

12H15
Sessão de Encerramento com a presença do Ministro da Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas, Jaime Silva, da Comissária da Agricultura e Desenvolvimento Rural, Mariann Fischer Boel e do Presidente da Comissão dos Assuntos Económicos, Inovação e Desenvolvimento Regional, Rui Vieira

19H00

Visita ao Museu da Madeira Wine Company

Dia 25 (Funchal)

09H30

Visita a explorações agrícolas na Caldeira

11H00
Visita a explorações de banana e a centros de experimentação e demonstração em Ponta do Sol e Madalena do Mar

15H00

Visita a vinhas em S. Vicente e Ponta Delgada

16H30

Encontro com a Comunicação Social 

Local: Museu da Vinha

