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· "Carros inteligentes" que fazem chamadas de emergência poderão salvar vidas a partir de 2009
O tempo de espera pelos serviços de emergência após um acidente poderá ser reduzido para metade e o número de mortes nas estradas diminuir de 5% a 10% com as propostas que irão ser amanhã votadas no Parlamento. O sistema eCall instalado nos veículos enviará, por satélite, à central de emergência mais próxima informações precisas sobre o local do acidente. O eCall deverá funcionar em toda a UE, em benefício de mais de 100 milhões de pessoas que anualmente se deslocam ao estrangeiro de automóvel.
O eCall é um serviço pan-europeu de chamadas de emergência a partir dos veículos. Em caso de acidente, o dispositivo a bordo do veículo transmite uma chamada de emergência que é directamente encaminhada para a central mais próxima, o que poderá salvar até 2.500 vidas por ano e reduzir até 15% a gravidade das lesões. 

A característica de salva-vidas do eCall reside na sua capacidade de fornecer informações precisas sobre o local do acidente: a central pública de atendimento de chamadas de emergência mais próxima é imediatamente avisada e sabe exactamente onde se dirigir, o que reduz drasticamente o tempo necessário para as operações de socorro.

No relatório que vai apresentar amanhã em plenário, Gary TITLEY (PSE, UK) insiste com os Estados-Membros que ainda não o fizeram – entre eles Portugal – que assinem o mais rapidamente possível o Memorando de Entendimento sobre o eCall para que este possa estar plenamente implantado em 2009. O objectivo do Memorando de Entendimento é garantir que o sistema funcione em todos os Estados-Membros da União Europeia. As partes interessadas deverão implementar o eCall conjuntamente, com base na arquitectura e nas especificações comuns aprovadas, incluindo o conjunto mínimo de dados.
Serviço eCall para todos
No passado, foram desenvolvidos alguns sistemas de chamadas de emergência privados, e alguns já se encontram no mercado em determinadas marcas de automóveis, mas a sua penetração é limitada (normalmente reservada a veículos topo de gama) e não asseguram o serviço adequado quando os veículos atravessam as fronteiras. O objectivo do projecto eCall é ser introduzido em todos os veículos da Europa, de todas as marcas e tipos, e funcionar em qualquer local do território europeu onde eles se encontrem, prestando assim serviço a mais de 100 milhões de pessoas que anualmente se deslocam ao estrangeiro de automóvel. O eCall pode ser activado manualmente, mas em caso de acidente grave o veículo activa-o automaticamente.
Tendo em conta que muitas tecnologias novas podem ser dispendiosas e que os compradores de automóveis novos (em especial no sector de gama baixa do mercado automóvel) nem sempre estão dispostos ou têm condições para pagar o seu custo integral, o deputado convida todas as partes interessadas a cooperarem na definição de incentivos para acelerar a introdução do sistema eCall, como por exemplo, a ligação aos regimes de seguros.

O serviço eCall será baseado no número de emergência único europeu, o 112, que foi recentemente generalizado a toda a UE, garantindo deste modo a interoperabilidade em toda a Europa. A fim de melhorar a localização das chamadas de emergência, o 112 tem um complemento, o E112, que deverá permitir a localização imediata da chamada de emergência. 

"Ao reduzir o tempo de resposta ao acidente em cerca de 50%, o eCall reduzirá a gravidade dos acidentes rodoviários, contribuindo, assim, para o objectivo de diminuir o número de mortes em acidentes rodoviários na UE. Esta melhoria irá ao encontro do objectivo de reduzir os acidentes e as mortes na estrada fixado no Programa de Acção Europeu relativo à segurança rodoviária aprovado pelo Conselho", explica o relator.

Para além do número de vidas que o eCall poderá ajudar a salvar todos os anos na UE, estima-se que a poupança obtida com a redução dos acidentes (incluindo os custos sociais e de saúde) e dos congestionamentos possa ascender a cerca de 26 mil milhões de euros por ano.
Gary TITLEY (PSE, UK)
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