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Informação à Imprensa


Áustria: Proliferam os egoísmos nacionais
Bruxelas, 17-02-2016                                                              www.carloscoelho.eu
Carlos Coelho questionou hoje a Comissão Europeia sobre a legalidade das medidas anunciadas pelo governo austríaco para selar as suas fronteiras com a Itália, Eslovénia e Hungria. 

Carlos Coelho começou por lembrar que "a concretizar-se, esta será a primeira vez que um Estado-Membro introduz barreiras físicas com um outro membro do espaço Schengen. Medidas desta natureza são a pólvora para a implosão de Schengen". 
O Social-democrata considerou também que "é evidente que medidas como estas terão um efeito dominó. O simples anúncio vai minar qualquer impulso dos Chefes de Estado na cimeira de amanhã para mais acção e coordenação europeias. De novo, em vez de solidariedade, proliferam os egoísmos nacionais. No lugar de mais meios para a Grécia e Itália, vamos criar zonas tampão como se estivéssemos em guerra. Este não é certamente o caminho".  
Carlos Coelho, é Deputado ao Parlamento Europeu, membro efectivo da Comissão do Mercado Interno e Protecção dos Consumidores (IMCO) e membro suplente da Comissão das Liberdades Cívicas, Justiça e Assuntos Internos (LIBE) 
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