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Informação à Imprensa


Portugueses têm de ser protegidos contra o racismo na Polónia 
Bruxelas, 26-04-2016                                                              www.carloscoelho.eu
O Deputado Carlos Coelho exigiu respostas à Comissão Europeia sobre os casos de racismo e xenofobia contra Portugueses que se encontram na Polónia ao abrigo do programa Erasmus+, hoje noticiados pela imprensa Portuguesa.

O Deputado ao Parlamento Europeu considerou que "independentemente das motivações destes ataques, são relatos preocupantes. Quando vistos à luz do estado de sítio constitucional que assola a Polónia, estes ataques podem ser sintomáticos de falhas graves, sistémicas e inadmissíveis num Estado-Membro da União Europeia". O Social-Democrata sublinhou, porém, que "num primeiro momento, tem de ficar claro que protecção oferece a União Europeia a estes Portugueses!".

Neste sentido, Carlos Coelho perguntou à Comissão se:

· Está a monitorar estes acontecimentos na Polónia? 

· Considera que estes constituem uma violação da Directiva sobre a igualdade racial e está disposta a activar os mecanismos à sua disposição, nomeadamente o procedimento por infracção?

· No âmbito comunitário, que meios têm - ou deveriam ter - à disposição as vítimas destes ataques?   

Carlos Coelho, é Deputado ao Parlamento Europeu, membro efectivo da Comissão do Mercado Interno e Protecção dos Consumidores (IMCO) e membro suplente da Comissão das Liberdades Cívicas, Justiça e Assuntos Internos (LIBE) 
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