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Vinte Destinos Europeus de Excelência (EDEN) já oferecem um turismo sustentável e de alta qualidade

Günter Verheugen, Vice-Presidente da Comissão Europeia, galardoou hoje em Bordéus, por ocasião do sétimo Fórum Europeu do Turismo, vinte localidades com o título de «melhor destino europeu» na categoria de património imaterial local. Os prémios Destinos Europeus de Excelência promovem locais onde o êxito comercial é acompanhado por uma sustentabilidade social, cultural e ambiental.

Günter Verheugen, Vice-Presidente da Comissão, responsável pela política empresarial e industrial, afirmou: «Se a Europa quiser manter a sua reputação de primeiro destino turístico do mundo, tem de desenvolver os seus pontos fortes e demonstrar que as suas regiões turísticas são excelentes. Não devemos esquecer‑nos de que o turismo é um sector cada vez mais importante da nossa economia, criando um grande número de novos postos de trabalho, nomeadamente a nível das pequenas e médias empresas. Aos vencedores da edição de 2008 quero apresentar as minhas calorosas saudações.»
O número de países participantes nos EDEN duplicou na segunda edição dos prémios EDEN 2007–2008 (18 Estados‑Membros e dois países candidatos),  desta vez subordinados ao tema «turismo e património imaterial local». Premiados hoje foram exemplos específicos de património imaterial local no domínio da culinária regional, do artesanato, do património artístico local ou da vidas das comunidades locais. Para consultar a lista dos vinte destinos vencedores, localizados em vinte países diferentes, ver MEMO/08/570.
A Comissão Europeia irá dar visibilidade adicional aos destinos vencedores, de forma a salientar as suas tradições, costumes, ideias, sabores, artes e ofícios. Os representantes de todos os vencedores foram convidados a participar no Dia Europeu do Turismo, organizado em Bruxelas no âmbito da iniciativa OPEN DAYS, em 7 de Outubro de 2008. Os vencedores procederão igualmente à assinatura oficial de uma declaração que institui a Rede de Destinos EDEN.

Este ano, os prémios são entregues em Bordéus, no quadro do Fórum Europeu do Turismo, organizado pela Comissão Europeia, em colaboração com a Presidência Francesa da União Europeia, que põe à disposição das autoridades, dos cidadãos europeus interessados e das delegações dos Estados-Membros um fórum de discussão. Além disso, inclui ainda a realização de uma reunião informal dos Ministros do Turismo da UE.

Ao longo dos dias 18 e 19 de Novembro, os participantes no encontro debaterão o tema da competitividade da oferta do turismo europeu face a um mundo em constante evolução e, em particular, as tendências da procura turística dos mercados emergentes, assim como as exigências de sustentabilidade e qualidade no âmbito do emprego no sector do turismo da UE.

A melhoria da qualidade dos destinos e serviços turísticos requer uma acção coerente por parte dos sectores público e privado. O fórum continuará o seu trabalho amanhã, centrando a atenção na melhoria do emprego no sector do turismo, na qualidade dos serviços e na necessidade de um acréscimo de formação profissional.
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