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· Progressos da Croácia para a adesão à UE
A Croácia já fez "progressos consideráveis" na via da adesão à UE, lê-se no relatório hoje aprovado no Parlamento Europeu sobre este país. Os eurodeputados insistem que o "conteúdo essencial do actual projecto de Tratado Constitucional deveria entrar em vigor até ao final de 2008", para permitir à União trabalhar de forma mais eficaz, mais transparente e mais democrática, "o que constitui um requisito prévio para futuros alargamentos".
O Parlamento Europeu congratula as autoridades croatas pelos rápidos progressos realizados, até à data, nas negociações de adesão, especialmente no que se refere à adopção de diplomas importantes em domínios essenciais, como a administração pública, a administração dos tribunais e a política anti-corrupção. 

Os eurodeputados realçam a necessidade duma "aplicação rápida e efectiva das reformas" que têm vindo a ser adoptadas para continuar a modernizar a Croácia e, desse modo, reforçar a democracia e consolidar a economia de mercado social, mas também para que as negociações sejam concluídas a tempo de o Parlamento Europeu emitir o seu parecer favorável antes das próximas eleições de Junho de 2009.

Perseguição penal dos crimes de guerra

Apesar de felicitar a Croácia por ter colaborado plenamente com o Tribunal Penal Internacional para a Antiga Jugoslávia (TPIJ), o PE manifesta a sua preocupação pelo facto de, tal como demonstraram recentes decisões judiciais, "a perseguição penal efectiva dos crimes de guerra poder ser dificultada pela hostilidade existente a nível local, pelo preconceito persistente entre alguns profissionais da justiça contra nacionais não croatas e pela insuficiente protecção das testemunhas contra a intimidação". 

O PE insta o governo croata a continuar a promover e apoiar activamente a perseguição penal dos crimes de guerra, independentemente da nacionalidade dos seus autores. "Todas as instituições e partidos croatas deveriam procurar alterar a percepção pública de que o TPIJ é uma instituição hostil e dar a conhecer o papel desempenhado pelo TPIJ na perseguição penal de crimes cometidos contra civis croatas", acrescenta.

Quanto aos assuntos económicos, os eurodeputados registam com satisfação o facto de a economia croata ter vindo a crescer de forma constante, com base numa ambiciosa agenda de reformas e num forte investimento privado, esperando que daí resulte mais e melhor emprego. Recordam, neste contexto, às autoridades croatas que "uma economia de mercado aberta e competitiva constitui um requisito fundamental para a adesão à UE". 

Questões fronteiriças

O PE insta os governos croata e esloveno a explorarem todas as possibilidades de alcançar um acordo sobre todas as questões fronteiriças pendentes, tendo em conta os acordos celebrados até agora e as conclusões do Conselho Europeu de 17-18 de Junho de 2004, solicitando-lhes que se abstenham de levar a cabo qualquer acção unilateral susceptível de comprometer tal acordo. Os eurodeputados instam que se recorra aos bons ofícios de uma terceira parte no caso de não se conseguir encontrar bilateralmente uma solução para os conflitos transfronteiriços abertos.

As perspectivas de adesão da Croácia têm uma dimensão regional, visto constituírem um sinal tangível de que "o futuro de todos os países dos Balcãs Ocidentais reside na União Europeia", como já mencionado em várias resoluções do Parlamento Europeu.
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