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· Parlamento Europeu constitui Comissão Temporária sobre as Alterações Climáticas
O Parlamento Europeu aprovou hoje a constituição de uma Comissão Temporária sobre as Alterações Climáticas, tendo em conta a "necessidade urgente de adoptar medidas concretas a todos os níveis" para dar resposta a este problema. O PE quer desempenhar um papel crucial em matéria de sensibilização e inscrever o repto que representam as alterações climáticas no primeiro plano da agenda internacional.
A Comissão Temporária sobre as Alterações Climáticas do Parlamento Europeu, cujo mandato se inicia a 10 de Maio e que será composta por 60 membros, terá como competências:
– formular propostas sobre a futura política integrada da UE  relativamente às alterações climáticas e coordenar a posição do Parlamento Europeu no que se refere à negociação do enquadramento internacional para a política em matéria de clima após 2012;

– no tocante às alterações climáticas, analisar e avaliar a situação, bem como propor acções adequadas a todos os níveis, coadjuvadas pela avaliação do respectivo impacto financeiro e do custo da inacção;

– estabelecer um inventário, tão exaustivo quanto possível, dos progressos recentes e das perspectivas em matéria de combate às alterações climáticas, de modo a facultar ao Parlamento a necessária análise detalhada dos progressos e das perspectivas em causa, a fim de que a instituição possa assumir as suas responsabilidades políticas;

– estudar o impacto ambiental, jurídico, económico, social, geopolítico, regional e na  saúde pública dos progressos recentes e das perspectivas em questão;

– analisar e avaliar a aplicação actual da legislação comunitária pertinente;

– para este efeito, estabelecer os contactos apropriados e organizar audições com os parlamentos e os governos dos Estados-Membros e de países terceiros, com as instituições europeias e as organizações internacionais, assim como com representantes da comunidade científica, das empresas e da sociedade civil, incluindo as redes de autoridades locais e regionais. 

A duração do mandato da Comissão Temporária será de doze meses. Findo este período, a comissão apresentará um relatório ao Parlamento, como aconteceu no caso da Comissão Temporária sobre os voos da CIA.
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