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· Homofobia na Europa
O PE aprovou hoje uma resolução apresentada pelos grupos PSE, ALDE, Verdes/ALE e CEUE/EVN na qual insta a uma "descriminalização da homossexualidade a nível mundial". Os eurodeputados exortam a Comissão a mover acções contra os Estados-Membros em caso de violação das obrigações impostas pela UE e, dado os recentes eventos na Polónia, solicitam à Conferência de Presidentes que envie uma delegação ao país no quadro de uma missão de inquérito, no intuito de obter uma "visão clara da situação".
Em Março, o Vice-Primeiro-Ministro e Ministro da Educação do Governo polaco anunciou um projecto de lei que penaliza "a propaganda homossexual" nas escolas. Ilustrando o conteúdo do projecto, referiu que o mesmo visa a demissão, a imposição de multas ou a aplicação de penas de prisão aos directores das escolas, professores e alunos em casos de "militantismo" em defesa dos direitos dos LGBT nas escolas. O Ministro polaco expressou também o desejo de promover a adopção de legislação análoga a nível europeu.

A legislação proposta beneficiou do apoio do Primeiro-Ministro polaco, o qual declarou que a promoção de um estilo de vida homossexual junto dos jovens nas escolas enquanto alternativa à vida normal vai demasiado longe e que cumpre pôr termo a esse tipo de iniciativas nas escolas, "apresentando assim uma interpretação deformada da educação e da tolerância", dizem os eurodeputados.

O Governo polaco rejeitou igualmente o financiamento de projectos patrocinados por organizações LGBT no quadro do Programa Europeu "Juventude" e ilustrou essa decisão no contexto de uma carta endereçada a essas organizações, declarando que "a política do Ministério não apoia acções que visem propagar o comportamento homossexual e uma tal atitude entre os jovens. Também não cabe ao Ministério apoiar a cooperação com organizações homossexuais".

Os eurodeputados instam as autoridades competentes da Polónia a absterem-se de propor ou adoptar um acto legislativo como o descrito pelo Vice-Primeiro-Ministro e Ministro da Educação polaco e de implementar medidas intimidatórias contra organizações LGBT. O PE exorta também as autoridades polacas competentes a condenarem publicamente e a tomarem medidas contra declarações proferidas por dirigentes públicos incitando à discriminação e ao ódio em razão da orientação sexual. "Qualquer outro comportamento constituiria uma violação do artigo 6º do Tratado da União Europeia", sublinha.

A resolução foi aprovada por 325 votos a favor, 124 contra e 150 abstenções.
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