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· Programa Daphne III
O Parlamento Europeu aprovou hoje o programa específico de prevenção e de combate à violência contra as crianças, os jovens e as mulheres e de protecção das vítimas e dos grupos de risco (programa Daphne III). Nas negociações com o Conselho e a Comissão, o PE conseguiu salvaguardar várias alterações que visam melhorar a transparência do programa, reduzir a burocracia, facilitando assim o acesso por parte das ONGs, e disponibilizar serviços para as auxiliar na elaboração de projectos.
O programa Daphne III tem por objectivos específicos a prevenção e combate de todas as formas de violência pública e privada, incluindo a exploração sexual e o tráfico de seres humanos. Para atingir estes objectivos, o Daphne III dispõe de um orçamento geral de 116,85 milhões de euros para 2007-2013 (comparativamente a 50 milhões de euros para o período de cinco anos do Daphne II e de 20 milhões de euros para o período de quatro anos do Daphne I), o que, segundo a relatora do PE, Lissy GRÖNER (PSE, DE), ilustra o reconhecimento da importância e dos frutos alcançados pelo programa.

No processo de negociações com o Conselho e a Comissão, o PE assegurou também a continuidade do serviço de apoio técnico e a criação de um núcleo de reflexão com conhecimentos especializados. 

Acesso ao programa

Podem participar no programa as organizações e instituições privadas ou públicas (autoridades locais, departamentos de universidades e centros de investigação) que actuem no domínio da prevenção e do combate à violência exercida contra as crianças, os jovens e as mulheres, ou que actuem no domínio da protecção contra essa violência ou do apoio às vítimas, ou na realização de acções orientadas para a promoção da recusa desse tipo de violência ou de incentivo à mudança de atitude ou de comportamento para com os grupos vulneráveis e as vítimas da violência (artigo 7º). O financiamento comunitário pode assumir a forma de subvenções ou de contratos públicos (artigo 8°).

Intervenção de eurodeputados portugueses no debate

Ilda FIGUEIREDO (CEUE/EVN): "Relativamente a este debate, há três notas que gostaria de salientar. A primeira, para me congratular com a manutenção de um programa específico, destinado à prevenção e combate à violência exercida contra as crianças, os jovens e as mulheres e à protecção das vítimas e dos grupos de risco. Foi uma reivindicação que apoiámos desde o início e consideramos muito positivo que se tenha conseguido este resultado. A segunda, para referir que, embora haja um reforço de verbas relativamente aos programas anteriores, lamento que a Comissão Europeia não tenha aceite integralmente a proposta que fizemos de um maior aumento de forma a ter em devida conta o alargamento da União Europeia e os graves problemas de violência contra as mulheres, que persistem, incluindo a exploração sexual e o tráfico de seres humanos. A terceira, para apelar a que a Comissão Europeia apresente com a maior brevidade a proposta que acordámos de uma iniciativa sobre um novo Ano Europeu de combate à violência contra as mulheres, crianças e jovens".

Consultar

http://register.consilium.europa.eu/pdf/pt/06/st16/st16367.pt06.pdf
Posição comum sobre o programa Daphne III, hoje aprovada em plenário

Lissy GRÖNER (PSE, DE)
Recomendação referente à posição comum aprovada pelo Conselho tendo em vista a aprovação de uma decisão do Parlamento Europeu e do Conselho que estabelece, para o período de 2007-2013, um programa específico de prevenção e combate à violência contra as crianças, os jovens e as mulheres e de protecção das vítimas e dos grupos de risco (programa Daphné III) no âmbito do programa geral "Direitos fundamentais e Justiça"
Processo: co-decisão, segunda leitura
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