Novo sistema de cobrança de taxas em 69 aeroportos comunitários

O Parlamento Europeu deu hoje luz verde a uma directiva que define princípios comuns para a aplicação das taxas aeroportuárias nos aeroportos da UE. Esta directiva aplicar-se-á aos aeroportos comunitários com um tráfego anual superior a 5 milhões de passageiros, como os de Lisboa e Faro. Os Estados-Membros têm dois anos para transpor a directiva para o direito nacional.

A nova directiva define princípios comuns para a aplicação das taxas aeroportuárias nos aeroportos da UE. Neste contexto, deverá criar as condições necessárias para uma concorrência leal e transparente, estabelecendo o princípio da não discriminação na aplicação de taxas aos utilizadores. Além disso, cria um sistema de consulta destinado aos utilizadores dos aeroportos, bem como autoridades supervisoras independentes para resolver os litígios entre os aeroportos e os respectivos utilizadores. 

Segundo o relator da Comissão dos Transportes e do Turismo do PE, Ulrich STOCKMANN (PSE, DE), "estas condições são necessárias para proporcionar condições de concorrência equitativas aos agentes económicos e, em última análise, salvaguardar os interesses dos consumidores".

Aeroportos com um tráfego superior a 5 milhões de passageiros

A proposta inicial da Comissão Europeia incluía os aeroportos com um tráfego superior a 1 milhão de passageiros por ano, ou seja, cerca de 150 aeroportos comunitários. Tal proposta teria abrangido os aeroportos mais pequenos, impondo, segundo o relator, uma carga administrativa e burocrática inútil a aeroportos não sujeitos à concorrência em virtude de factores geográficos e estruturais. 

A alteração apresentada pelo Parlamento Europeu, em primeira leitura, no sentido de limitar o âmbito de aplicação da directiva aos aeroportos com um tráfego anual superior a 5 milhões de passageiros foi incorporada na posição comum do Conselho. Independentemente do número de passageiros, a directiva aplicar-se-á ao maior aeroporto de cada Estado-Membro (artigo 1.º, nº 2).

O texto deixa bem claro que deve haver uma autoridade supervisora independente nacional, em conformidade com a posição do PE, que intervirá em caso de desacordo sobre uma decisão relativa às taxas aeroportuárias (artigos 10.º e 5.º).

Para condições como as que existem em Portugal ou na Finlândia, por exemplo, onde o tráfego aéreo é organizado por associações ou redes de aeroportos, prevê-se a possibilidade de taxas harmonizadas para todos eles, desde que compatíveis com as regras da concorrência. Assim, os Estados-Membros podem autorizar a entidade gestora aeroportuária responsável por uma rede de aeroportos a introduzir um sistema de tarifação comum para cobrir essa rede (artigo 4.º).

O Conselho aceitou igualmente, como defendido pelo Parlamento Europeu, que devem ser autorizados incentivos para o lançamento de novas rotas de ligação às regiões desfavorecidas e ultraperiféricas.
O PE e o Conselho concordaram ainda que os critérios ambientais devem ser contabilizados para determinar a modulação das taxas (artigo 3.º).

Os Estados-Membros têm 24 meses, ou seja, dois anos, para transpor a directiva para o direito nacional (o relator do PE considerou demasiado longo o prazo de 36 meses previsto na posição comum do Conselho).

Lista dos 69 aeroportos abrangidos:

 

· Alicante

· Amsterdam/Schiphol

· Athina/Eleftherios Venizelos

· Barcelona

· Berlin-Schoenefeld

· Berlin-Tegel

· Birmingham

· Bourgas

· Bratislava

· Bristol

· Brussels/Zaventem

· Bucharest/Henri Coanda

· Budapest/Ferihegy

· Catania/Fontanarossa

· Dublin

· Düsseldorf

· Edinburgh

· Faro

· Frankfurt/Main

· Glasgow

· Gran Canaria

· Hamburg

· Hannover

· Helsinki/Vantaa

· Iraklion/Nikos Kazantzakis

· Kobenhavn/Kastrup

· Köln/Bonn

· Lanzarote

· Larnaka/INTL

· Lisboa

· Ljubljana

· London Gatwick

· London Heathrow

· London Luton

· London Stansted

· Luxembourg

· Lyon Saint-Exupery

· Madrid/Barajas

· Malaga

· Malta/Luqa

· Manchester

· Marseille-Provence

· Milano/Linate

· Milano/Malpensa

· München

· Newcastle

· Nice-Cote d´Azur

· Pafos/INTL

· Palma de Mallorca

· Paris-Charles de Gaulle

· Paris/Orly

· Praha/Ruzyne

· Riga

· Rodos/Diagoras

· Roma/Fiumicino

· Sofia

· Stockholm/Arlanda

· Stuttgart

· Tallinn

· Tenerife Sur/Reina Sofia

· Timisoara

· Toulouse-Blagnac

· Toulouse/CCER

· Valencia

· Varna

· Venezia/Tessera

· Vilnius

· Warszawa/Okecie

· Wien/Schwechat

