Concurso de Banda Desenhada: "União Europeia e cidadania"

Estão abertas até 7 de Março de 2009 as candidaturas ao concurso de Banda Desenhada: "União Europeia e cidadania" (http://www.eurocartoon.eu/).

Os estudantes de artes gráficas, que tenham pelo menos 16 anos de idade e sejam cidadãos ou residentes na União Europeia, são convidados a criar uma banda desenhada, numa única página, sem texto, que ilustre o conceito de cidadania na União Europeia. O objectivo é permitir aos jovens falarem da sua própria experiência de vida enquanto cidadãos da União Europeia.

As obras serão objecto de uma primeira selecção a nível nacional e os três vencedores serão convidados a participar numa cerimónia de entrega de prémios, que terá lugar em todos os Estados-Membros no dia 3 de Abril de 2009.

Os 27 vencedores nacionais serão depois convidados a deslocar-se a Bruxelas, entre 9 e 11 de Maio de 2009, para se proceder à selecção dos três vencedores a nível europeu. Numa cerimónia presidida pelo Vice-Presidente Jacques Barrot serão entregues os prémios aos vencedores, que receberão, respectivamente, 6 000 euros (1.º prémio), 4 000 euros (2.º prémio) e 2 000 euros (3.º prémio). 

Em Portugal, a coordenação dos aspectos logísticos está a cargo da organização não governamental OIKOS – Cooperação e Desenvolvimento. 

A data limite de envio dos trabalhos, para a sede da OIKOS, é 7 de Março de 2009.

Contactos:

Joana Sofia Da Costa Dias
OIKOS – Cooperação e Desenvolvimento
Rua Visconde Moreira de Rey, 37 Linda-a-Pastora, 2790-447 Queijas, Portugal
Tel: 21 882 36 30 | Fax: 21 882 36 35 | E- mail: portugal@eurocartoon.eu
