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Informação à Imprensa


Carlos Coelho chefia Delegação do Parlamento Europeu na Estónia
Tallinn, 29-04-2013                                                              www.carloscoelho.eu
"Estou muito contente com o início de funções da nova Agência europeia EU-LISA que vai ter um papel crucial na gestão do SIS-II (a segunda geração do Sistema de Informação de Schengen" declarou em Tallinn o Deputado Carlos Coelho numa visita de dois dias à capital da Estónia.
Carlos Coelho chefia uma Delegação do Parlamento Europeu que visita a EU-LISA cuja criação foi por si proposta. A visita inclui contactos e reuniões de trabalho com o Ministro do Interior, Ken Marti Vaher, o Ministro da Justiça, Hanno Pevkur, e o Director da Agência, Krum Garkov, entre outras personalidades.

Carlos Coelho declarou que é agora essencial "prosseguir o recrutamento de especialistas para os quadros da Agência, assegurar um excelente relacionamento com os Estados-Membros e providenciar uma eficaz campanha de informação sobre o SIS-II".

Questões relacionadas com a cooperação com outras Agências, a execução do Plano de Actividades, e a protecção de dados pessoais fazem parte do Programa da visita.

Carlos Coelho, é Deputado ao Parlamento Europeu, membro efectivo da Comissão das Liberdades Cívicas, Justiça e Assuntos Internos (LIBE) e membro suplente da Comissão do Desenvolvimento (DEV)
Mais informações: Pedro Esteves
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