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Informação à Imprensa


Carlos Coelho assinala o 9 de Maio referindo-se ao futuro da Europa

Bruxelas, 09-05-2012                                                              www.carloscoelho.eu
Por ocasião da celebração do Dia da Europa, 9 de Maio, o Parlamento Europeu debateu hoje, na sessão plenária em Bruxelas, o Futuro da Europa.

Carlos Coelho recordou que "Celebramos hoje o dia da Europa" identificando-a como "um projecto da construção europeia que teve início há mais de 50 anos, assente num pacto entre Nações soberanas, decididas a partilhar um destino comum e a exercer em conjunto uma parte crescente da sua soberania. Uma Europa assente em valores comuns e que quer assegurar aos seus 500 milhões de cidadãos: paz, segurança, dignidade humana, democracia, justiça, solidariedade, desenvolvimento sustentável e qualidade de vida".

Face às recentes e constantes ameaças que o projecto Europeu enfrenta, o deputado social-democrata frisou, em Bruxelas, que "num momento em que a crise nos confronta com novos desafios e dificuldades importa reforçar o projecto comum porque ilusões nacionalistas conduzir-nos-iam ao isolamento e ao insucesso" acrescentando que são em momentos como este que "há que procurar cada vez mais uma verdadeira voz comum, devolver dignidade ao princípio da solidariedade europeia, fazer face ao problema do declínio da população e em paralelo ao enorme crescimento das pressões migratórias, combater a crise económica que ainda persiste, aumentar os níveis de crescimento económico, garantir a sustentabilidade da economia europeia e reforçar a moeda única; diminuindo os elevados níveis de desemprego, com especial incidência sobre a faixa etária mais jovem".

Carlos Coelho conclui afirmando que "A Europa de que nos queremos orgulhar é a que põe em primeiro lugar as pessoas, a que não se limita ao mercado comum, a Europa dos cidadãos e do respeito pelos Direitos Humanos".

Carlos Coelho, é Deputado ao Parlamento Europeu, membro efectivo da Comissão das Liberdades Cívicas, Justiça e Assuntos Internos (LIBE) e membro suplente da Comissão do Desenvolvimento (DEV)
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