Catherine Ashton é a nova Comissária Europeia responsável pelo Comércio

Confirmou-se hoje a nomeação de Catherine Ashton para Comissária Europeia responsável pelo Comércio. A decisão de nomeação tomada pelo Conselho de Ministros surge na sequência da saída de Peter Mandelson, que vai assumir o cargo de Ministro do Comércio, das Empresas e da Reforma Regulamentar no Reino Unido. Catherine Ashton, que assume a partir de hoje as funções de Comissária, comparecerá em breve perante a Comissão do Comércio do Parlamento Europeu.

A propósito da sua nomeação, a Comissária Ashton declarou: «É para mim motivo de grande satisfação e orgulho ter sido indigitada para o cargo de Comissária Europeia e poder, assim, dar o meu contributo para uma resposta europeia aos actuais desafios globais. É com entusiasmo que encaro a perspectiva de, muito em breve, apresentar os meus pontos de vista aos Estados-Membros da UE e ao Parlamento Europeu.»

Catherine Ashton foi nomeada por Gordon Brown, Primeiro-Ministro do Reino Unido, na passada sexta-feira, com o acordo do Presidente da Comissão Europeia, José Manuel Durão Barroso.

Perfil

Catherine Margaret Ashton, Baronesa Ashton of Upholland, PC, exerceu até hoje funções como membro do partido trabalhista da Câmara dos Lordes do Reino Unido, Presidente da Câmara dos Lordes e Lorde Presidente do Conselho do primeiro governo de Gordon Brown, em Junho de 2007. Ashton é uma economista que, no passado, desempenhou os cargos de Secretária de Estado do Ministério da Educação e das Qualificações Profissionais, Secretária de Estado do Departamento dos Assuntos Constitucionais e Secretária de Estado do Ministério da Justiça. Traz consigo uma inestimável experiência em assuntos europeus, entre os quais a condução do processo do Tratado de Lisboa na Câmara Alta do Reino Unido e a responsabilidade pelas questões de Justiça e Assuntos Internos da UE no âmbito dos cargos que assumiu.

