COMISSÁRIOS EUROPEUS PARTICIPAM EM 

INICIATIVAS COM CIDADÃOS EM PORTUGAL

2 e 3 de Julho

Lisboa, 27.06.2007

Nos próximos dias 2 e 3 de Julho, nove Comissários Europeus participarão em diversas iniciativas com cidadãos e representantes da sociedade civil, organizadas pela Comissão Europeia e Governo Português. Estas iniciativas, que incluem debates, encontros e visitas a diversos pontos do país, têm como principal objectivo introduzir uma dimensão de cidadania e de participação da sociedade civil no início da Presidência Portuguesa. 

Portugal assume no dia 1 de Julho próximo a Presidência do Conselho da União Europeia. Para assinalar esta ocasião, a Comissão Europeia e o Governo Português organizam, dias 2 e 3 de Julho, encontros com cidadãos e representantes da sociedade civil, com a participação de Comissários Europeus e de membros do Governo.

Num momento em que estão reunidas as condições para a resolução do impasse institucional, os líderes europeus querem restabelecer o diálogo com os cidadãos e reforçar a sua confiança na integração europeia. A participação de Comissários, que são a face pública da Comissão, em eventos com cidadãos nos Estados Membros constitui um exemplo concreto deste esforço de comunicação e de aproximação aos cidadãos.

Para além disso, esta iniciativa deverá contribuir para a promoção de uma cidadania europeia activa e para a integração das questões europeias no debate público nacional, necessárias à criação de um espaço público europeu e ao reforço da legitimidade democrática da União, em que os Estados Membros estão empenhados.

Estas visitas têm início no dia 2 de Julho, logo após a Reunião Conjunta do Governo Português e da Comissão Europeia que decorrerá no Porto:

· Margot Wallström (Estratégia de Comunicação) e o Ministro Augusto Santos Silva (Assuntos Parlamentares) debatem com jovens o tema "Sentes-te um Cidadão Europeu?" na Universidade Católica do Porto (UCP), 2 de Julho às 15h30. Margot Wallström reúne ainda com os parlamentares portugueses, dia 3 de Julho.

· Jan Figel' (Educação e Juventude) e o Ministro Pedro Silva Pereira (Presidência) participam no lançamento do "Campeonato do Mundo de Vela", 2 de Julho às 21h30, em Cascais.

· Danuta Hübner (Política Regional) e o Ministro Nunes Correia (Ambiente, Ordenamento do Território e Desenvolvimento Regional) intervêm no seminário 'Parcerias e Eficácia na Politica Regional', na Universidade de Coimbra, dia 2 de Julho às 16h30. Dia 3 de Julho, a Comissária visita Portalegre (11h15: Câmara Municipal seguido de visita a projectos regionais) e Évora (15h30: visita ao projecto Escola de Pilotos).

· Leonard Orban (Multilinguismo) participa numa reunião sobre "Multilinguismo e Competitividade" com a Associação Empresarial Portuguesa, no Porto, dia 2 de Julho.


· Joe Borg (Pescas) e o Ministro Jaime Silva (Agricultura) visitam o porto de Matosinhos, para contactos com armadores e pescadores, dia 3 de Julho às 8h30.

· Neelie Kroes (Concorrência) e Carlos Zorrinho (Coordenador da Estratégia de Lisboa), participam na reunião do Conselho Consultivo do Plano Tecnológico, no Centro Cultural de Belém em Lisboa, dia 3 de Julho às 10h00. 


· Maglena Kuneva (Protecção dos Consumidores)  reúne-se com o Centro de Arbitragem do Vale do Cávado e com a Associação Comercial de Braga, dia 2 de Julho, às 15.15, no Porto (Hotel Sheraton).

· Markos Kyprianou (Saúde) e o Ministro Jaime Silva (Agricultura) visitam o mercado do Bom Sucesso no Porto, dia 3 de Julho às 10h15. 

· Janez Potocnik (Ciência e Investigação), o Ministro Mariano Gago (Ciência) e o investigador Alexandre Quintanilha, encontram-se com a comunidade científica portuguesa na abertura da reunião do Conselho Europeu de Investigação, no Centro Cultural de Belém em Lisboa, dia 3 de Julho às 9h00. 

	OUTRAS INICIATIVAS COM CIDADÃOS




Durante a Presidência Portuguesa, a Representação da Comissão Europeia em Portugal organizará ainda duas iniciativas destinadas aos cidadãos e à sociedade civil:

Funcionários portugueses da Comissão Europeia visitam escolas que frequentaram (Iniciativa "Back To School") – Outubro de 2007

Nesta iniciativa, funcionários das instituições comunitárias, deputados europeus e responsáveis políticos portugueses regressam às escolas primárias e secundárias onde estudaram em Portugal, para debater o projecto Europeu com os alunos e para falar sobre as suas experiências pessoais na União Europeia. Durante a Presidência Alemã, em Janeiro passado, realizou-se uma iniciativa similar, com uma grande participação e cobertura mediática.

Conferência Plano D - Democracia, Diálogo e Debate – Dezembro de 2007

Esta conferência pretende divulgar publicamente as conclusões de seis projectos transnacionais, alguns deles envolvendo os 27 Estados Membros, sobre o Futuro da Europa, co-financiados pela Comissão Europeia em 2006, e dar um contributo para o debate sobre o processo de integração europeia e o funcionamento das instituições comunitárias.

Reunirá em Lisboa entre 300 e 500 participantes, incluindo as organizações da sociedade civil que em todos os Estados Membros foram responsáveis pela concretização dos seis projectos acima referidos, especialistas em media e política envolvidos nas consultas sobre o “Livro Branco da Comissão sobre uma política de comunicação europeia", redes de informação europeia, nomeadamente a rede Europe Direct, e representantes das instituições europeias.

