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· Orçamento da UE para 2007
O Parlamento Europeu adoptou e assinou hoje com a Comissão e o Conselho o Orçamento da UE para 2007. As dotações para autorizações ascendem a 126.5 mil milhões de euros e as dotações para pagamentos a 115.5 mil milhões de euros, o que equivale a 0.99% do rendimento nacional bruto (RNB) da UE a 27. Este valor representa um aumento de 3.2% em relação ao Orçamento deste ano.
Ao adoptar o Orçamento para 2007, o Parlamento Europeu salienta que o objectivo global deste exercício é optimizar a relação custos-benefícios a favor dos cidadãos europeus e responder aos desafios que a UE enfrenta através da melhor afectação possível dos fundos.

Competitividade para o crescimento e o emprego (rubrica 1a)

Esta rubrica é crucial para realizar os objectivos de Lisboa. A Eurocâmara reafirma a sua convicção de que elementos como conhecimento, competências, investigação e desenvolvimento, inovação, tecnologias da sociedade da informação, bem como uma política de transportes e energética sustentável, constituem a base de uma economia moderna sã, sendo essenciais à criação de emprego. Decide, por conseguinte, rejeitar a abordagem do Conselho, que consiste em efectuar reduções em algumas rubricas orçamentais essenciais destinadas a reforçar a competitividade da economia da UE, e aumentar, embora a um nível inferior ao previsto na sua primeira leitura, as dotações para pagamentos relativas a programas prioritários ligados à Agenda de Lisboa, como o Programa para a Competitividade e a Inovação.

Coesão para o crescimento e o emprego (rubrica 1b)

No domínio dos Fundos Estruturais (como, por exemplo, o FSE - convergência), o Parlamento adoptou uma série de aumentos nas dotações para pagamentos, apesar de inferiores aos inicialmente propostos em primeira leitura. 

Os valores totais para a rubrica 1 são 54.3 mil milhões de euros em autorizações e 44.9 mil milhões de euros em pagamentos.

Preservação e gestão dos recursos naturais (rubrica 2)

2007 será o primeiro exercício em que se aplicará plenamente a reforma mais recente da PAC. O Parlamento Europeu lamenta o facto de, a despeito da necessidade premente de reestruturação, modernização e diversificação da economia rural da Europa, os recursos afectados ao desenvolvimento rural sofrerem uma redução em termos reais. O PE considera que uma transferência voluntária de fundos do apoio directo à agricultura ("primeiro pilar" PAC) para o desenvolvimento rural não constitui a forma adequada para fazer face a esta situação, manifestando, neste contexto, vivas reservas quanto à actual proposta da Comissão relativa à modulação voluntária para permitir transferir até 20% do apoio directo à agricultura para o apoio ao desenvolvimento rural. 

Uma declaração comum sobre o LIFE+, acordada entre o Parlamento, o Conselho e a Comissão, prevê que, em caso de vazio legislativo entre o início de 2007 e a adopção final do acto jurídico, possa ser autorizado, no período transitório, um montante máximo de 15 milhões de euros para as actividades preparatórias da passagem ao LIFE+ nas melhores condições, isto é, com o intuito de preservar o acervo através das acções em curso no domínio do ambiente. As actividades que é essencial prosseguir para preservar a continuidade do acervo dizem, nomeadamente, respeito aos sistemas de informação que asseguram o controlo da legislação ambiental da UE, aos registos em que assenta o comércio de licenças de emissão, às competências científicas e externas para a elaboração de propostas da Comissão quando esta está vinculada a prazos, bem como a acções de informação e de sensibilização.

Os valores totais para a rubrica 2 são 56.2 mil milhões de euros para autorizações e 54.7 mil milhões de euros para pagamentos.

Liberdade, segurança e justiça (rubrica 3)

O Parlamento Europeu salienta que o espaço de liberdade, de segurança e de justiça – e, em especial, a promoção dos direitos fundamentais, a definição de uma política comum em matéria de asilo e migração e a luta contra o terrorismo e o crime organizado –, é uma das prioridades essenciais da União. 

Os eurodeputados consideram que a gestão integrada das fronteiras externas da UE é um dos objectivos que, actualmente, carecem de apoio urgente. As dotações para o Fundo para as Fronteiras Externas ascendem a 170 milhões de euros. 

A UE enquanto parceiro mundial (rubrica 4)

Ao contrário de anos anteriores, o Parlamento Europeu não solicitou o recurso ao instrumento de flexibilidade (este instrumento, cujo limite máximo anual é de 200 milhões de euros, destina-se a permitir o financiamento num exercício orçamental determinado, no limite do montante indicado, de despesas especificamente identificadas que não possam ser financiadas dentro dos limites máximos disponíveis de uma ou várias das outras rubricas).

O Parlamento espera ser plenamente informado, com antecedência e de forma pró-activa, sobre as necessidades financeiras da futura missão no Kosovo. 

Administração (rubrica 5)

No tocante aos efectivos das instituições da UE, as reduções inicialmente propostas pelo Conselho não serão levadas a cabo no âmbito do orçamento para 2007. O Parlamento subscreve a declaração comum com o Conselho sobre recrutamento no âmbito dos alargamentos de 2004 e 2007 e congratula-se com o compromisso assumido pela Comissão de, até 30 de Abril de 2007, realizar um exercício de screening substancial que forneça uma avaliação intercalar das suas necessidades em termos de pessoal, bem como um relatório pormenorizado sobre o seu pessoal com funções de apoio e de coordenação.

O PE decidiu ainda libertar os montantes colocados na reserva, aquando da sua primeira leitura, respeitantes aos recursos humanos da Comissão, à luz de uma carta endereçada pelo Presidente da Comissão Europeia aceitando satisfazer os pedidos do Parlamento para desbloquear a reserva. As condições para o respectivo desbloqueio eram o compromisso da Comissão de realizar um exercício de screening sobre as suas necessidades reais de pessoal, um melhor procedimento para a apresentação do programa legislativo e de trabalho anual, um acordo entre a Comissão e o Parlamento sobre um programa conjunto para simplificar o ambiente regulamentar da UE e um relatório de acompanhamento da Comissão sobre a implementação da legislação comunitária nos Estados-Membros. 

Outros elementos

O Parlamento Europeu congratula-se com o acordo sobre a disponibilização de um montante de 500 milhões de euros para o Fundo Europeu de Ajustamento à Globalização (FEG) orçamentado para o exercício de 2007. A Eurocâmara aprovou ontem, 13 de Dezembro, a proposta de regulamento que institui o FEG, depois de ter chegado a um acordo, em primeira leitura, com o Conselho. O regulamento define o âmbito de aplicação do Fundo, os beneficiários do mesmo e as acções que poderão ser financiadas. Com um montante de 500 milhões de euros por ano, o FEG estará operacional a partir do próximo dia 1 de Janeiro.

Consultar

http://www.europarl.europa.eu/comparl/budg/budg2007/procedure/procedure_en.htm
As tabelas relativas ao Orçamento para 2007 estarão disponíveis na página da comissão parlamentar dos Orçamentos
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