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· Desenvolvimento do SIS II
O Parlamento Europeu aprovou hoje os dois relatórios do eurodeputado português Carlos COELHO (PPE/DE) sobre uma proposta de regulamento e uma proposta de decisão relativas ao desenvolvimento da segunda geração do Sistema de Informação de Schengen (SIS II). O objectivo das propostas é de prolongar o mandato conferido pelo Conselho à Comissão, o qual expira em 31 de Dezembro deste ano.
A Comissão Europeia propõe prolongar o prazo até Dezembro de 2007 e pretende, para além disso, assegurar o orçamento necessário ao desenvolvimento do SIS II. O actual Sistema de Informação de Schengen será substituído pelo futuro SIS II, cuja base jurídica foi aprovada pelo Parlamento Europeu na sessão plenária de 25 de Outubro.

"Embora o Parlamento Europeu tenha sido bastante bem sucedido na celeridade que imprimiu ao processo de aprovação dos instrumentos jurídicos relativos ao SIS II", Carlos COELHO lamenta os "atrasos que se verificaram até à data", em especial:

– Processos judiciais interpostos por candidatos que não foram seleccionados no âmbito dos processos de candidatura relativos à criação do novo SIS;

– A Comissão teve igualmente problemas com os candidatos que incumbiu de elaborarem e colocarem em funcionamento a referida base de dados;

– Em Junho deste ano foi anunciado, pela primeira vez, que iria haver atrasos no calendário previsto para o projecto devido à demora nos trabalhos preparatórios da sede central em Estrasburgo, onde esta base de dados ficará instalada. A Comissão reconheceu que não seria possível ter o local proposto em Estrasburgo pronto a tempo da entrega do equipamento necessário ao SIS II, segundo o calendário previsto.

"Atendendo a que deixou de haver margem de manobra para mais atrasos no projecto e uma vez que as margens de atraso previstas na programação do projecto da Comissão foram totalmente esgotadas, não será, pura e simplesmente, possível respeitar a data prevista para o início das operações (Março de 2007)", afirma o relator. Já foi anunciado um atraso de, pelo menos, 15 semanas para a instalação e a entrada em funcionamento do sistema central em Estrasburgo.

Foi, por isso, necessário rever o calendário global do projecto, de forma a ter em conta, e tentar minimizar, os efeitos que este atraso terá ao nível das consequências na abolição dos controlos nas fronteiras internas dos novos Estados-Membros que preencham os requisitos necessários para poderem aderir ao espaço Schengen.

Com base no "Documento de recalendarização global do SIS II" prevê-se que os testes necessários à entrada em funcionamento do sistema estejam concluídos em Abril de 2008. A esta seguir-se-á a decisão do Conselho fixando a data em que o SIS II entrará em funcionamento nos Estados que participarão plenamente no SIS 1+. Em seguida, e após a subsequente migração para o SIS II dos Estados-Membros que estão actualmente ligados ao SIS 1+, terá lugar a integração dos novos Estados-Membros. Estima-se que o período de tempo necessário para a integração técnica dos utilizadores no "novo" SIS II será de 12 semanas.

Na sequência dos atrasos registados, o relator não tem quaisquer dúvidas acerca da necessidade de prorrogar o mandato da Comissão. No entanto, manifesta a sua "estranheza pelo facto de se ter solicitado a prorrogação do mandato até finais de 2007, o que não é coerente com o planeamento acima exposto, que indica que o desenvolvimento técnico do SIS II não será ultimado em 2007". As informações que circulam em vários Estados-Membros e que foram transmitidas ao relator sugerem que o atraso poderá ser bem maior do que o actualmente admitido pela Comissão e pelo Conselho.

Por outro lado, é preciso também ter em conta que a prorrogação do mandato da Comissão deveria permitir, ao mesmo tempo, alargar o seu âmbito de molde a incluir a preparação da integração técnica dos novos Estados-Membros no SIS II.
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