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· Mais e melhor informação sobre a União Europeia
No relatório hoje aprovado no Parlamento sobre a Política de Comunicação Europeia, por 285 votos a favor, 54 contra e 6 abstenções, os eurodeputados solicitam aos Estados-Membros que "encorajem os canais audiovisuais públicos nacionais a informarem adequadamente os cidadãos sobre as políticas aplicadas a nível europeu".
A fim de chegar aos cidadãos, é importante comunicar melhor e "mostrar a importância e o impacto das decisões da União Europeia na vida quotidiana" através da cooperação com as instituições regionais e locais. Os eurodeputados sugerem que seja colocada uma tónica na comunicação regular com os cidadãos sobre os "projectos regionais e locais relevantes que contaram com a participação da União Europeia".

O Parlamento Europeu apoia a ideia da criação de "uma comunicação em ambos os sentidos entre a UE e os seus cidadãos" reveladora de capacidade e vontade para ouvir mais de perto o que os cidadãos querem dizer sobre a Europa. Afirma, no entanto, que "a ideia de transformar os cidadãos em motores da participação e do diálogo não parece razoável, pois não cabe aos cidadãos procurar a informação, é preciso sim que a informação procure os cidadãos".

A Eurocâmara insta a Comissão a apoiar a criação de uma "esfera pública europeia, estruturada primordialmente através dos meios de comunicação social nacionais, locais e regionais, embora sem perder de vista o importante papel desempenhado pelos jornais e noticiários televisivos nacionais e regionais de qualidade através de uma cobertura suficiente das questões europeias". Solicita, a esse título, que os Estados-Membros encorajem os canais audiovisuais públicos nacionais a informarem adequadamente os cidadãos sobre as políticas aplicadas a nível europeu.

No relatório, o Parlamento Europeu sublinha ainda "a importância de uma Constituição para a Europa, tornando a União mais política e democrática e capaz de atrair os cidadãos". Os deputados recordam a responsabilidade política que têm o Parlamento Europeu, o Conselho e a Comissão de apoiar este processo. 

A Eurocâmara recomenda que sejam aumentadas as dotações atribuídas aos actuais programas de financiamento que permitem melhorar a comunicação sobre a integração europeia, tais como o Programa Aprendizagem ao Longo da Vida, Juventude, Europa para os cidadãos, Media e Cultura, desde que os objectivos dos vários programas sejam totalmente respeitados.

"Inadequado" submeter o PE a um código de conduta

A Comissão Europeia propôs a criação de um código de conduta sobre comunicação, ou seja, o estabelecimento de regras comuns às instituições europeias, organismos nacionais, etc., sobre as quais assentar as bases das políticas de comunicação. Os eurodeputados consideram, no entanto, "inadequado" submeter o Parlamente a um código de conduta que reja a sua comunicação com os cidadãos da União Europeia. Segundo o PE, "ditar normas de conduta para que as instituições da UE as cumpram pode acarretar consequências negativas, prejudicando tanto a autonomia como a independência da opinião". 

Por fim, os eurodeputados congratulam-se com a retirada da proposta de criação de uma agência noticiosa da UE.
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