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Conjunto Cultura e Educação – 24/10/2006

· MEDIA: programa de apoio ao sector audiovisual europeu
· Programa "Cultura" para 2007-2013
· Programa "Juventude em Acção"
…/…

· MEDIA: programa de apoio ao sector audiovisual europeu
O Parlamento Europeu deu hoje luz verde à decisão que institui o programa MEDIA para 2007-2013. O PE conseguiu incluir no programa a organização dos Dias de Cinema Europeu e do Prémio para Novos Talentos, eventos que poderão contribuir para promover um melhor conhecimento deste programa comunitário. O enquadramento financeiro para o MEDIA é de 671 milhões de euros.

A proposta combina num único programa as actuais medidas comunitárias de apoio à indústria audiovisual europeia, ou seja, os programas MEDIA Plus e MEDIA-Formação, que vigoram até 31 de Dezembro deste ano. São objectivos globais das novas medidas reforçar a competitividade do sector audiovisual europeu no quadro de um mercado aberto e competitivo, aumentar a circulação de obras audiovisuais europeias dentro e fora da UE, preservar e valorizar a diversidade cultural europeia e o seu património cinematográfico e audiovisual, garantir o acesso aos cidadãos europeus e fomentar o diálogo intercultural.

O Parlamento Europeu considera que o programa MEDIA foi melhorado e tornado mais acessível aos potenciais beneficiários. Segundo os deputados, a sua execução deverá processar-se de forma mais transparente e convivial.

Graças às alterações do Parlamento em primeira leitura, o programa MEDIA contém actualmente referências mais claras à importância do cinema europeu para o diálogo intercultural, a diversidade cultural e linguística, os princípios da dignidade humana, da igualdade e da não discriminação. O programa deverá contribuir para a promoção desses princípios.

O apoio à digitalização tornou-se uma característica central do programa, a fim de superar a fragmentação do mercado europeu e apoiar a capacidade de inovação do sector audiovisual na Europa. A título de exemplo, o acesso dos cidadãos ao património cinematográfico europeu será melhorado através de catálogos digitais.

Mais do que na proposta original da Comissão, é agora dedicada uma atenção particular às empresas especializadas no financiamento de crédito no sector audiovisual, bem como na questão especialmente relevante do acesso ao crédito.

Foi ainda reforçada a cooperação entre o programa MEDIA e outros programas comunitários no domínio da educação, da formação e da investigação, bem como com o programa Euroimage do Conselho da Europa de apoio à produção.

O enquadramento financeiro para a execução do programa é de 671 milhões de euros (a preços de 2004 e sob reserva de um ajustamento que tome em consideração a inflação).

Consultar

http://register.consilium.europa.eu/pdf/pt/06/st06/st06233.pt06.pdf
Posição comum sobre o programa de apoio ao sector audiovisual europeu (MEDIA 2007)

Ruth HIERONYMI (PPE/DE, DE)
Recomendação referente à posição comum adoptada pelo Conselho tendo em vista a aprovação de uma decisão do Parlamento Europeu e do Conselho relativa à execução de um programa de apoio ao sector audiovisual europeu (MEDIA 2007)
Processo: co-decisão, segunda leitura
Doc.: A6 0337/2006
Debate: 24/10/2006
Votação: 24/10/2006
· Programa "Cultura" para 2007-2013
O Parlamento Europeu aprovou hoje a recomendação de Vasco GRAÇA MOURA (PPE/DE) sobre o programa "Cultura" para os próximos sete anos. Os objectivos específicos do programa são promover a mobilidade transnacional dos agentes culturais, incentivar a circulação transnacional de obras e produções artísticas e culturais e incentivar o diálogo intercultural. O orçamento será de 354 milhões de euros (a preços de 2004, ou seja, 400 milhões de euros a preços correntes).

O objectivo geral do programa "Cultura" consiste em reforçar o espaço cultural partilhado pelos europeus e assente num património cultural comum através do desenvolvimento da cooperação cultural entre criadores, agentes culturais e instituições culturais dos países participantes no programa, a fim de incentivar a emergência de uma cidadania europeia. Este programa está aberto à participação das indústrias culturais não audiovisuais, em particular as pequenas empresas culturais, quando tais indústrias actuem como associações culturais sem fins lucrativos.

O Conselho manteve os três principais objectivos do programa, o qual será aberto a todos os sectores da cultura e todas as categorias de operadores culturais, e salientou em várias partes do texto a importância do património cultural, mantendo o carácter aberto e não sectorial do programa.

Com o acordo do Parlamento Europeu e da Comissão, o apoio às acções para a conservação de memoriais foi transferido para a proposta de programa "Europa para os cidadãos".

O orçamento de 354 milhões de euros (a preços de 2004, ou seja, 400 milhões de euros a preços correntes) foi acordado pelas três instituições no contexto do Acordo Interinstitucional sobre o Quadro Financeiro para 2007-2013.

Facilitar o acesso dos pequenos operadores ao programa

Em consonância com a abordagem do Parlamento Europeu, o Conselho diminuiu o apoio comunitário mínimo de 60.000 euros para 50.000 euros e reduziu de 4 para 3 o número mínimo de operadores para as acções de cooperação.

Com o mesmo objectivo de abrir o programa a pequenos operadores culturais, a repartição indicativa do orçamento constantes da posição comum consagra mais recursos a acções de cooperação (projectos de menor dimensão) do que a projectos plurianuais de cooperação (projectos de grande dimensão). As percentagens a que se chegou, ou seja, 32% para os projectos plurianuais de cooperação e 29% para as acções de cooperação, constituem um compromisso entre a proposta inicial da Comissão e o parecer do Parlamento.

Ainda seguindo o parecer do PE, o Conselho introduziu uma maior flexibilidade tanto no que respeita à duração dos projectos plurianuais de cooperação (3 a 5 anos) como das acções de cooperação (1 a 2 anos).

Capitais Europeias da Cultura

A fim de promover a realização de actividades que reforcem a visibilidade europeia e a cooperação cultural transeuropeia, pode ser concedida, ao abrigo deste programa, uma subvenção ou um prémio a actividades específicas desenvolvidas pelas "Capitais Europeias da Cultura" (artigo 11.º).

Consultar

http://register.consilium.europa.eu/pdf/pt/06/st06/st06235.pt06.pdf
Posição comum sobre o programa "Cultura" (2007-2013)

Vasco GRAÇA MOURA (PPE/DE, PT)

Recomendação referente à posição comum aprovada pelo Conselho tendo em vista a aprovação de uma decisão do Parlamento Europeu e do Conselho que institui o Programa Cultura (2007 - 2013)

Processo: co-decisão, segunda leitura

Doc.: A6 0343/2006

Debate: 24/10/2006

Votação: 24/10/2006

· Programa "Juventude em Acção"
Os eurodeputados aprovaram hoje a posição comum do Conselho sobre o programa "Juventude em Acção" para 2007-2013, destinado a desenvolver a cooperação entre os jovens europeus.

O novo programa "Juventude em Acção" – que sucede ao actual programa Youth – visa proporcionar aos jovens oportunidades de intercâmbio de grupo e de trabalho voluntário, reforçar a cooperação e apoiar uma série de actividades na área da juventude. O programa destina-se a incentivar um maior sentido da cidadania activa e de responsabilidade entre os jovens, a iniciativa, o empreendedorismo e a criatividade, a compreensão mútua entre jovens de diversos países e, simultaneamente, a estimular o reconhecimento do valor da formação informal adquirida no contexto europeu.

O montante total atribuído ao programa é de 785 milhões de euros a preços de 2004 (ou seja, 885 milhões de euros a preços actuais). 

Consultar

http://register.consilium.europa.eu/pdf/pt/06/st06/st06236.pt06.pdf

Posição comum do Conselho sobre o programa "Juventude em Acção" 2007-2013

Lissy GRÖNER (PSE, DE)

Recomendação referente à posição comum adoptada pelo Conselho tendo em vista a aprovação de uma decisão do Parlamento Europeu e do Conselho que institui o Programa "Juventude em Acção" para o período 2007 – 2013

Processo: co-decisão, segunda leitura
Doc.: A6-0341/2006

Debate: 24/10/2006
Votação: 24/10/2006
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