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· 154 milhões para combater a poluição causada por navios
A Agência Europeia da Segurança Marítima, sedeada em Lisboa, deverá receber 154 milhões de euros para combater a poluição causada por navios, de acordo com a proposta de regulamento hoje aprovada no Parlamento Europeu em primeira leitura. Esta verba destina-se, por exemplo, à criação de um serviço centralizado de imagiologia por satélite para a vigilância, a detecção precoce da poluição e a identificação dos navios responsáveis.
As duas grandes catástrofes ecológicas provocadas pelo naufrágio dos petroleiros ERIKA e PRESTIGE mostraram que a capacidade de intervenção dos Estados-Membros era insuficiente face a acidentes de grandes dimensões. A UE tomou, então, consciência da necessidade de adoptar medidas suplementares às dos Estados costeiros para dar uma resposta pronta e eficaz aos incidentes de poluição marítima.

A resposta às carências detectadas foi a criação da Agência Europeia da Segurança Marítima (EMSA), com sede em Lisboa, que deveria desenvolver acções concretas destinadas a aumentar a segurança marítima e prevenir a poluição por navios nas águas dos Estados-Membros.

As actividades da EMSA neste domínio não isentarão, no entanto, os Estados costeiros da responsabilidade que lhes cabe de disporem de mecanismos apropriados de combate local à poluição, clarifica o Parlamento Europeu. Em caso de incidente de poluição marítima, a Agência assistirá o ou os Estados-Membros atingidos, sob cuja tutela serão conduzidas as operações de despoluição.

Atendendo a que as responsabilidades da Agência no domínio da luta e da prevenção contra a poluição por navios não se esgotam no curto prazo, a proposta de regulamento hoje votada no Parlamento visa dar à EMSA a segurança financeira adequada para o período 2007-2013, ou seja, 154 milhões de euros. Segundo os eurodeputados, este montante deve ser considerado "a dotação mínima necessária" para que a Agência cumpra as missões de combate à poluição causada por navios.

O Parlamento Europeu propõe ainda que o âmbito de aplicação do regulamento seja alargado, a fim de incluir não apenas a poluição por hidrocarbonetos mas todo o tipo de poluição causada por navios. Os eurodeputados especificam que a acção da EMSA no combate à poluição centrar-se-á em actividades nos domínios da informação, cooperação e coordenação e, sobretudo, na assistência operacional aos Estados-Membros por meio da disponibilização, a pedido, de navios suplementares para o combate à poluição "por hidrocarbonetos e outros tipos de poluição, como a que é causada por substâncias perigosas e nocivas".

Para poder definir as necessidades em termos da assistência operacional a prestar aos Estados-Membros, como o aumento do número de navios anti-poluição, a EMSA deverá estabelecer regularmente um inventário dos meios privados e públicos de combate à poluição, bem como da sua capacidade de resposta nas várias regiões da UE. 

A EMSA deverá também desempenhar um papel activo na criação de um serviço centralizado de imagiologia por satélite para a vigilância, a detecção precoce da poluição e a identificação dos navios responsáveis. Este novo sistema permitirá aumentar a disponibilidade de dados e a eficácia do combate à poluição causada por navios. 
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