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· A Europa pelos cidadãos
"Cidadãos pela Europa" ou "Europa pelos cidadãos"? O Parlamento Europeu prefere que seja dado o segundo nome ao novo programa destinado a promover os valores europeus e a cidadania europeia activa. De acordo com os deputados, a designação proposta pela Comissão veicula a mensagem errada, ou seja, que os cidadãos devem apoiar a Europa. Deve ser o contrário: é a Europa que deve servir de instrumento para realizar as aspirações dos cidadãos.
A Comissão Europeia apresentou o programa "Cidadãos pela Europa" tendo em vista promover a cidadania europeia activa e combater o descontentamento dos cidadãos europeus e o seu distanciamento das instituições europeias e do processo de integração europeia, que se tornou ainda mais evidente com a rejeição do tratado constitucional em França e na Holanda. O objectivo principal do novo programa é promover os valores, as conquistas e a diversidade cultural da Europa a fim de aproximar os cidadãos da União, reforçando os elos que ligam os cidadãos e as instituições europeias e promovendo a coesão entre os Europeus.

O PE aprovou hoje, em primeira leitura, por 473 votos a favor, 92 contra e 51 abstenções, o relatório de Hannu TAKKULA (ALDE, FI) sobre a proposta de decisão que institui o novo programa para o período 2007-2013. Os deputados começam por sugerir que o nome do programa seja "Europa pelos cidadãos" (alteração 1) em vez de "Cidadãos pela Europa". 

A Comissão Europeia propõe três acções: 

- Acção 1: Cidadãos activos pela Europa;

- Acção 2: Sociedade civil activa na Europa;

- Acção 3: Juntos pela Europa.

O Parlamento Europeu acrescenta uma quarta acção, intitulada "Memória europeia activa", que prevê o apoio a projectos que visem preservar a memória das vítimas das deportações em massa e do extermínio em massa realizados pelos nazis e pelos estalinistas (alterações 29 e 50).

Inicialmente, a Comissão Europeia previa que as "acções que visem salvaguardar e comemorar os principais locais e arquivos ligados às deportações (...) e que procurem preservar a memória das vítimas nesses locais" fossem abrangidas pelo programa "Cultura", mas em Outubro passado, ao aprovar o relatório do deputado português Vasco GRAÇA MOURA (PPE/DE), o Parlamento decidiu que deveriam ser incluídas no novo programa "Cidadãos pela Europa".

Os objectivos do programa serão postos em prática através do apoio a acções como: 

- a geminação de cidades, a que os deputados acrescentam os eventos organizados por clubes desportivos no quadro da geminação de cidades (alteração 41);

- projectos cívicos de dimensão transnacional e transsectorial;

- apoio estrutural a grupos de reflexão e a organizações da sociedade civil, como, por exemplo, a "Association Jean Monnet", o "Centre européen Robert Schuman", bem como às "Maisons de l’Europe" federadas nos planos nacional e europeu (alteração 48), dado que perseguem um objectivo de interesse geral europeu.

O orçamento total proposto para o programa é de 235 milhões de euros para o período 2007-2013. A duração máxima do financiamento concedido por um único acordo de subvenção será de 3 anos (alteração 51). "A duração do financiamento deve ajudar a evitar que as organizações se tornem demasiado dependentes dos fundos da UE", explica o Parlamento Europeu.

Consultar artigo
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