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· Combate ao racismo no futebol: deputados querem suspensão de jogos por incidentes racistas
O Parlamento Europeu convidou hoje a UEFA e todas as restantes entidades organizadoras de competições de futebol a nível europeu a fazerem tudo o que esteja ao seu alcance para que os árbitros disponham da possibilidade de interromper ou suspender desafios caso se registem graves incidentes de cariz racista.
O Parlamento Europeu adoptou hoje uma declaração escrita, nos termos do artigo 116º do Regimento, condenando firmemente todas as formas de racismo no decurso de desafios de futebol, dentro e fora do jogo. Na declaração hoje aprovada, os deputados prestam homenagem ao excelente trabalho levado a cabo por organizações como a UEFA ou a rede FARE ("Futebol Contra o Racismo na Europa") no combate a estes problemas e exortam "todos aqueles que gozam de uma forte notoriedade no futebol a expressarem regularmente a sua condenação do racismo".

A UEFA – e todas as restantes entidades organizadoras de competições a nível europeu – devem fazer tudo o que esteja ao seu alcance para que os árbitros, "no cumprimento de regras claras e precisas", disponham da possibilidade de interromper ou suspender desafios caso se registem graves incidentes de cariz racista. 

O Parlamento insta ainda as federações nacionais de futebol, as ligas, os clubes, os sindicatos de jogadores e os grupos de adeptos a aplicarem as "boas práticas recomendadas pela UEFA", como por exemplo, o seu "Plano de Acção em dez pontos".

Por fim, os deputados convidam a UEFA e todas as restantes entidades organizadoras de competições a nível europeu a ponderar a possibilidade de impor sanções desportivas às federações nacionais e aos clubes cujos adeptos ou jogadores cometam infracções graves de natureza racista, incluindo a eventualidade de excluir os reincidentes da competição desportiva.

Esta declaração escrita, apresentada inicialmente por Emine BOZKURT (PSE, NL), Claude MORAES (PSE, UK), Christopher HEATON-HARRIS (PPE/DE, UK), Cem ÖZDEMIR (Verdes/ALE, DE) e Alexander Nuno ALVARO (ALDE, DE), foi assinada por 423 deputados, mais de metade dos actuais 732.
Deputados portugueses que assinaram a declaração sobre o combate ao racismo no futebol:

Paulo CASACA (PSE)

Fausto CORREIA (PSE)

Edite ESTRELA (PSE)

Emanuel Jardim FERNANDES (PSE)

Elisa FERREIRA (PSE)

Ilda FIGUEIREDO (CEUE/EVN)

Duarte FREITAS (PPE/DE)

Ana GOMES (PSE)

Pedro GUERREIRO (CEUE/EVN)

Jamila MADEIRA (PSE)

José RIBEIRO E CASTRO (PPE/DE)

Manuel António dos SANTOS (PSE)

José Albino SILVA PENEDA (PPE/DE)

Sérgio SOUSA PINTO (PSE)
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