Ingrid Betancourt discursa no Parlamento Europeu 
na sessão de 8 de Outubro, em Bruxelas

Ingrid Betancourt vai ser recebida no Parlamento Europeu no dia 8 de Outubro, numa sessão solene que terá lugar no hemiciclo de Bruxelas e durante a qual fará uma alocução perante os eurodeputados. O Presidente do Parlamento Europeu, Hans-Gert Pöttering, anunciou hoje na Conferência de Presidentes que Betancourt aceitou o convite do PE.

"Estou muito satisfeito com a notícia de que Ingrid Betancourt aceitou o nosso convite para vir ao Parlamento Europeu", disse Hans-Gert Pöttering, acrescentando que "todos nos sentimos muito orgulhosos pela sua coragem e felizes pelo Parlamento Europeu ter oportunidade de a homenagear".

Ingrid Betancourt foi sequestrada pelas FARC na selva colombiana em 23 de Fevereiro de 2002, tendo sido libertada seis anos e meio mais tarde na "Operação Jaque" ("Xeque"), juntamente com outros 14 reféns (três americanos e 11 soldados e polícias colombianos).

Desde a sua libertação, Ingrid Betancourt tem feito uma campanha activa pela libertação dos restantes reféns das FARC. A sua visita ao Parlamento Europeu tem lugar neste contexto.

