"Alarga os teus horizontes!" – Está de volta o concurso para Jovens Jornalistas Europeus! 

A Direcção-Geral do Alargamento, em cooperação com a associação «European Youth Press»
 e Café Babel
, lançaram o concurso 2009 dos Jovens Jornalistas Europeus. A Europa celebra este ano o 20º aniversário da queda da Cortina de Ferro e o 5º aniversário da adesão à UE de oito países da Europa Central e Oriental, bem como Malta e Chipre. Estas efemérides constituem um especial incentivo para os jovens jornalistas de toda a Europa reflectirem e exprimirem os seus pontos de vista sobre o alargamento da União Europeia. 
Após o sucesso do concurso do ano passado, a Comissão Europeia oferece a oportunidade aos jornalistas mais jovens de mostrarem os seus talentos. Para além de artigos online ou impressos, o prémio 2009 está também aberto a jornalistas da rádio. 

As inscrições para o concurso estão abertas até 31 de Maio de 2009. O tema do concurso para ambas as categorias tem que se referir ao alargamento da UE e/ou à visão futura da Europa. A idade dos participantes tem que se situar entre 17 e 35 anos, devendo ser originários de um dos Estados-Membros da UE, de um país candidato ou potencial candidato (Balcãs ocidentais e Turquia).

Por ocasião do lançamento do concurso, o Comissário responsável pelo Alargamento, Olli Rehn, afirmou: “Saúdo a segunda edição deste concurso e anseio ler e ouvir os pontos de vista de jovens jornalistas europeus. Os jovens são importantes líderes de opinião para a sua geração e o concurso dá-lhes uma oportunidade de partilhar as suas experiências e impressões sobre o nosso futuro europeu.”  

Ao avaliar as candidaturas, os membros dos júris nacionais procurarão uma intuição jornalística em todos os artigos apresentados e peças de rádio que terão que se referir a questões relacionadas com o alargamento da UE. Os participantes podem inscrever-se no concurso através do seguinte sítio web: www.EUjournalist-award.eu. o qual presta mais informações acerca da política de alargamento da UE, conselhos interessantes sobre o desenvolvimento da carreira de jornalista, bem como um blog interactivo.

Os artigos vencedores e as peças de rádio serão publicados no sítio web do concurso, sendo os artigos igualmente publicados numa brochura. Os 35 vencedores nacionais do prémio 2009 dos Jovens Jornalistas Europeus serão convidados para uma viagem cultural e histórica a Berlim, no final de Agosto/princípios de Setembro. A capital da Alemanha celebra este ano o 20º aniversário da queda do Muro de Berlim. No final da viagem, os vencedores poderão encontrar representantes da UE, políticos, embaixadores e jornalistas profissionais.

Para informações sobre o concurso: www.EUjournalist-award.eu.

� Organização que cobre 48 000 jovens jornalistas na Europa.


� Revista online europeia de assuntos correntes em 7 línguas e parceiros em rede 





