Parlamento Europeu honra memória de Lucas Pires
ao atribuir o seu nome à sala de leitura da Biblioteca
Na segunda-feira à noite, a Mesa do Parlamento Europeu decidiu atribuir o nome de antigos eurodeputados a três áreas do Parlamento: "Francisco Lucas Pires" à sala de leitura da Biblioteca, "Renzo Imbeni" à sala do comité de conciliação e "Bronisław Geremek" ao pátio do edifício Louise Weiss. O Parlamento Europeu honra, assim, a memória de eurodeputados que, quer antes quer durante o seu mandato no PE, contribuíram de forma significativa para o processo de integração europeia. 

A Mesa decidiu que:

· a sala de leitura da Biblioteca do Parlamento Europeu terá o nome de Francisco Lucas Pires. O político e eurodeputado português, falecido em 1998, foi professor de direito constitucional e de direito comunitário, membro do grupo PPE/DE e o primeiro Vice-Presidente português do Parlamento Europeu, após a adesão de Portugal à CEE em 1986. Lucas Pires foi eurodeputado durante 12 anos. O seu trabalho contribuiu de forma significativa para a integração europeia e para a plena adesão de Portugal à UE. 

· a sala do comité de conciliação terá o nome de Renzo Imbeni, eurodeputado socialista italiano de 1989 a 2004 e Vice-Presidente do PE durante os últimos dez anos do seu mandato. Falecido em 2005, Renzo Imbeni foi um apoiante do reforço do papel do Parlamento no sistema europeu e co-presidente do comité de conciliação. 
· o pátio principal do edifício Louise Weiss, em Estrasburgo, terá o nome de Bronisław Geremek, eurodeputado polaco falecido no ano passado, membro do grupo ALDE. Geremek foi um dissidente anti-comunista, ministro dos Negócios Estrangeiros da Polónia e eurodeputado desde 2004, sendo membro da Comissão dos Assuntos Externos e da Comissão dos Assuntos Constitucionais do PE. 

A Mesa é o órgão directivo regulamentar do Parlamento Europeu, que tem por incumbência elaborar o anteprojecto de previsão das receitas e despesas do PE e decidir sobre todas as questões administrativas, de pessoal e de organização. A Mesa é composta pelo Presidente do Parlamento Europeu, pelos 14 Vice-Presidentes e pelos 6 Questores.

