Preços do leite: PE quer medidas de envergadura para resolver crise no sector

A ajuda à armazenagem privada de manteiga e leite em pó desnatado vai ser prolongada até pelo menos Fevereiro de 2010, defenderam hoje os eurodeputados. O Parlamento Europeu avisa que as medidas adoptadas pela Comissão até ao momento não são suficientes para resolver a crise no sector. 

Os eurodeputados aprovaram hoje uma proposta legislativa que prolonga a ajuda à armazenagem privada de manteiga e leite em pó desnatado até, pelo menos, Fevereiro de 2010, em vez de terminar a 31 de Agosto. Segundo os parlamentares, esta ajuda deverá ser extensível ao queijo. 

Para além da resolução legislativa, o PE aprovou uma resolução política sobre a crise no sector dos lacticínios, na qual apela a "medidas de grande envergadura" a curto prazo. As medidas adoptadas pela Comissão até ao momento não são suficientes para resolver a crise no sector, consideram os eurodeputados.

De acordo com o PE, a Comissão deveria introduzir medidas imediatas de estímulo à procura de produtos lácteos. "Uma extensão do âmbito da gama de produtos e do financiamento do programa escolar de consumo de leite constitui um bom exemplo", salienta.

Os eurodeputados defendem a criação na UE de um fundo do leite e dos produtos lácteos no valor de 600 milhões de euros, quer para ajudar as organizações e as cooperativas de produtores, quer para apoiar o investimento nas explorações agrícolas, a modernização, a diversificação, as medidas a nível local, as acções ligadas à comercialização, os pequenos produtores e os jovens agricultores. 

"As medidas adoptadas até ao momento não são suficientes para ajudar os agricultores", frisou Paolo De Castro (S-D, IT), presidente da Comissão da Agricultura do PE. "Na resolução hoje aprovada, apelamos a mais iniciativas e esperamos que (...) as nossas propostas sejam tidas em conta", adiantou. 

Preços ao consumidor 

O PE solicita à Comissão que melhore a transparência dos preços na cadeia de abastecimento alimentar, uma vez que, em muitos Estados-Membros, os preços ao consumidor continuam a estar manifestamente elevados, apesar das acentuadas quedas dos preços ao produtor. E pede-lhe que ponha em prática um código de conduta entre retalhistas e produtores que abranja toda a UE.   

Os eurodeputados exortam ainda a Comissão a ponderar, logo que as restituições à exportação sejam suprimidas, o modo como as correspondentes dotações poderão ser mantidas no sector dos lacticínios e convida-a a viabilizar um seguro agrícola de crédito à exportação, tal como é praticado nos Estados Unidos.

A resolução foi aprovada por 462 votos a favor, 78 contra e 40 abstenções. 

"A crise está a melhorar", diz a Comissão

Mariann Fischer Boel, Comissária com a pasta da Agricultura, anunciou em plenário medidas extraordinárias para ajudar o sector, como, por exemplo, a possibilidade de os Estados-Membros disponibilizarem temporariamente ajudas públicas de até 15 mil euros por agricultor. Os Estados-Membros poderão também comprar quotas de produção aos agricultores e transferi-las para a reserva nacional. Essas quotas adicionais não entrariam no cálculo dos níveis de produção nacional, para evitar o risco de os Estados-Membros serem penalizados por ultrapassarem esses níveis. 

"A crise está a melhorar", disse Mariann Fischer Boel em resposta aos eurodeputados. Segundo a Comissária, os preços da manteiga, do leite e do queijo estão a subir lentamente. "Ainda não estamos onde queremos, mas vamos na direcção certa", concluiu. 

