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Informação à Imprensa


Carlos Coelho solicita esclarecimentos à Procuradora-Geral da República sobre a falta de cooperação do Reino Unido. 

Bruxelas, 08-10-2014                                                              www.carloscoelho.eu
Carlos Coelho, membro da Comissão Liberdade Cívicas, Justiça e Assuntos Internos, dirigiu hoje uma Carta à Procuradora-Geral da República, Dra. Joana Vidal, manifestando o seu desagrado com a falta de cooperação do Reino Unido no inquérito-crime às Agências de Rating. 

O Deputado Social-Democrata afirmou: "Como Português e europeu não posso deixar passar em branco que um país que se queixa frequentemente da suposta falta de colaboração de outros Países tenha tido um comportamento que objetivamente prejudicou as investigações e tornou impossível fazer justiça".

Carlos Coelho sublinhou a enorme importância de uma boa cooperação entre os Estados-Membros para um espaço sem fronteiras, notando também que episódios semelhantes não se podem repetir. O Social-democrata solicitou ainda a colaboração da Procuradora-Geral da República na busca das melhores soluções nesta área, por forma a evitar mais arquivamentos por falta de provas.

Carlos Coelho, é Deputado ao Parlamento Europeu, membro efectivo da Comissão do Mercado Interno e Protecção dos Consumidores (IMCO) e membro suplente da Comissão das Liberdades Cívicas, Justiça e Assuntos Internos (LIBE) 

Mais informações: Gab. Dep. Carlos Coelho
0032 2 28 45551
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