 
Prémio Europeu Carlos Magno para a Juventude:

O Parlamento Europeu e a Fundação do Prémio Internacional Carlos Magno de Aachen lançaram a segunda edição do Prémio Europeu Carlos Magno para a Juventude. 

O galardão destina-se a jovens entre os 16 e os 30 anos que tenham estado envolvidos em projectos que promovam a compreensão entre pessoas de diferentes países europeus.

Intercâmbios de jovens, sites ou outros eventos para a juventude de dimensão europeia são iniciativas com que os candidatos podem concorrer a este prémio. Os concorrentes só têm de demonstrar que o projecto em que estão integrados promove a identidade europeia e fomenta a integração dos cidadãos dos 27 estados-membros, servindo de exemplo a outras práticas futuras. 

O prazo para a apresentação de candidaturas termina a 16 de Janeiro de 2009. Após o período de candidaturas, um júri nacional selecciona, até 2 de Março, um vencedor por país. Numa segunda fase, um júri europeu selecciona três projectos de entre os 27 apresentados pelos júris nacionais.

Os três vencedores do Prémio irão receber entre 2000€ e 5000€ para financiar os projectos já existentes e serão ainda convidados a visitar o Parlamento Europeu. Todos os representantes dos melhores projectos de cada um dos 27 Estados-Membros serão ainda convidados para a cerimónia de entrega do Prémio em Aachen, na Alemanha, a 19 de Maio de 2009.
Os formulários de candidatura estão disponíveis no sítio do Parlamento Europeu em: http://cyp.adagio4.eu/view/en/introduction.html;jsessionid=26A6F0BB9CCF382ED75ABB69562B530F?webaction=view.language&lg=pt
Para mais informação, contacte:

 

Ana Rita Moura, ana.moura@europarl.europa.eu, Tel: 00351- 21 350 4913
Nikos Salliarelis, nikos.salliarelis@europarl.europa.eu Tel: 0032-498-983326
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