Prémio de Jornalismo do Parlamento Europeu entregue na quinta-feira

O Prémio de Jornalismo do Parlamento Europeu será entregue no dia 15 de Outubro, em Bruxelas. Este prémio visa distinguir jornalistas que contribuíram para um melhor conhecimento dos assuntos europeus e divide-se em quatro categorias: imprensa, rádio, televisão e internet. O vencedor de cada categoria recebe 5 mil euros.

             

Os vencedores da II edição do Prémio de Jornalismo do Parlamento Europeu vão ser anunciados na quinta-feira às 9h00 de Bruxelas (8h00 em Portugal continental) pelo Presidente do Parlamento Europeu, que fará um breve discurso. O júri, composto por três eurodeputados e seis jornalistas, escolheu os vencedores de entre mais de 65 laureados a nível nacional, seleccionados de entre 266 candidaturas. 

Jornalistas portugueses

Os três vencedores nacionais, que concorrem na quinta-feira ao Prémio de Jornalismo do Parlamento Europeu com jornalistas dos restantes 26 Estados-Membros, são:

- Televisão: reportagem "Como a França vê o futuro da União Europeia", da jornalista Rebecca Abecassis, da SIC, pela "actualidade e recurso a várias fontes, que permitiu tratar um assunto sensível e importante de forma plural e bastante esclarecedora".

- Rádio: reportagem sobre "Um dia com a eurodeputada Elisa Ferreira", da responsabilidade do jornalista Luís Mendonça, da Rádio Universidade FM, de Vila Real, pela "originalidade e utilidade, demonstrando o outro lado do trabalho dos eurodeputados, desconhecido do público". 

- Imprensa: reportagem "Aprender a negociar a integração em europês", de autoria da jornalista Sarah Adamopoulos, da revista Notícias Magazine, pela "abordagem profunda do tema imigração, um dos principais problemas da União Europeia, sendo um trabalho jornalístico muito completo". 

Na categoria Internet, o júri nacional considerou que os trabalhos apresentados não correspondiam ao espírito do concurso, pelo que não foi escolhido um vencedor.

O júri português foi constituído pelo director do CenJor (Centro de Formação Profissional de Jornalistas), Fernando Cascais, pela presidente da Associação da Imprensa Estrangeira em Portugal, Belén Rodrigo, pela vice-presidente do Sindicato dos Jornalistas, Rosária Rato, e pela secretária-geral da Associação Portuguesa da Imprensa, Joana Ramada Curto.

Novos media: uma oportunidade para a participação democrática? 

Após as intervenções dos vencedores, realizar-se-á, às 10h00, um debate sobre "O papel dos novos media: uma oportunidade para a participação democrática?". O debate será moderado pela Vice-Presidente do PE, Rodi Kratsa-Tsagaropoulou, e contará com a participação de Silvana Koch-Mehrin, também Vice-Presidente do PE, do eurodeputado dinamarquês Morten Løkkegaard (ALDE), de Letizia Gambini, membro da European Youth Press network, de Yves Desmet, editor de política do jornal De Morgen (Bélgica) e de Michael Stabenow, jornalista do Frankfurter Allgemeine Zeitung (Alemanha). 

Todos os vencedores nacionais foram convidados para a cerimónia de entrega do prémio, bem como 40 jovens jornalistas que participam num seminário no Parlamento Europeu. 

O encontro com a imprensa está marcado para as 11h45.

Assista em directo à entrega do prémio no EP Live
