VIH/Sida: PE apela a estratégia para promover diagnóstico e tratamento precoces

No próximo dia 1 de Dezembro celebra-se o 20° aniversário do Dia Mundial da Sida. O Parlamento Europeu assinalou hoje a data, exortando o Conselho e a Comissão a elaborarem uma estratégia de combate ao VIH que vise promover o diagnóstico e o tratamento precoces e reduzir os entraves aos testes. Os relatórios EuroHIV e ONUSida revelam que o número de novos casos de pessoas infectadas com o VIH continua a aumentar a um ritmo alarmante na UE.

Os eurodeputados pedem à Comissão que atribua recursos políticos, financeiros e humanos à execução da estratégia de combate ao VIH/Sida e que elabore uma estratégia de redução do risco orientada para os grupos mais vulneráveis e os grupos de alto risco.

Os Estados-Membros devem promover campanhas de informação e educação sobre a prevenção, o diagnóstico e o tratamento do VIH/Sida e garantir o acesso aos testes, "que devem continuar a ser gratuitos e anónimos".

O PE solicita, por outro lado, aos Estados-Membros que promulguem disposições com vista a ilegalizar eficazmente a discriminação das pessoas portadoras do VIH/Sida, incluindo as "restrições que coarctem a sua liberdade de movimentos" nas respectivas esferas de jurisdição.

Futuramente, o acompanhamento dos progressos alcançados na luta contra o VIH/Sida na Europa e nos países vizinhos deverá incluir "indicadores susceptíveis de visar e avaliar directamente a problemática dos Direitos Humanos no contexto desta doença", acrescenta o PE.

