Lucros substanciais das petrolíferas devem ir
para energias alternativas, diz PE

As companhias petrolíferas devem reinvestir os seus "recentes lucros substanciais" na exploração e desenvolvimento de novas reservas de petróleo, na promoção de tecnologias de poupança de energia e na investigação de substitutos do petróleo, insiste o PE numa resolução hoje aprovada em plenário. As anteriores referências à energia nuclear e às reservas do Árctico, que constavam do relatório inicial da comissão parlamentar da Indústria e Energia, não constam da resolução final.  

Na resolução – apresentada pelos grupos PPE/DE e PSE e aprovada por 471 votos a favor, 190 contra e 16 abstenções, depois de ter sido rejeitada uma proposta de resolução dos Verdes –, os eurodeputados exortam a uma intensificação dos esforços no sentido de converter os recursos petrolíferos não convencionais em "recursos passíveis de comercialização" para contribuir para a diversificação das fontes de energia, "desde que sejam desenvolvidos e utilizados processos de extracção respeitadores do ambiente". 

As anteriores referências à energia nuclear e às reservas do Árctico, que constavam do relatório inicial da comissão parlamentar da Indústria e Energia, não constam da resolução aprovada em plenário.  

"Todas as medidas tendentes a reduzir a procura de petróleo devem ser prosseguidas de modo resoluto", diz, no entanto, o Parlamento Europeu no texto.

O PE apoia a realização de uma cimeira de alto nível entre os países consumidores e os países produtores de petróleo e "espera que as companhias petrolíferas reinvistam os seus recentes lucros substanciais na exploração e desenvolvimento de novas reservas de petróleo e na promoção de tecnologias de poupança de energia", bem como na investigação de substitutos do petróleo (nomeadamente no que diz respeito às aplicações no domínio dos transportes). 

O PE exprime as suas reservas quanto à capacidade que, a médio e a longo prazo, os biocombustíveis de primeira geração poderão ter para substituir o petróleo e "exige que sejam intensificados os esforços no domínio da investigação de combustíveis sintéticos". 

