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Informação à Imprensa


Dinamarca: "Cada um por si não resolve o Problema!"
Bruxelas, 26-01-2015                                                              www.carloscoelho.eu
Carlos Coelho reagiu hoje criticando a aprovação da proposta de Lei Dinamarquesa sobre o confisco de bens de refugiados.

"Lamento a decisão que foi aprovada no Parlamento Dinamarquês que prevê o confisco de bens e de dinheiro de refugiados. Espero que a Comissão Europeia seja rigorosa na avaliação da sua conformidade com o Direito Comunitário e o Direito Internacional". 
O Social-democrata sublinhou que "os Estados-Membros deveriam estar mais preocupados em contribuir para a adopção e a implementação de medidas europeias, de soluções conjuntas. Medidas nacionais não resolvem esta crise e afectam, ainda mais, o Espaço Schengen!".

Carlos Coelho concluiu reiterando que "a Europa precisa de mais eficácia e solidariedade. Estas medidas parecem ter como único objectivo dissuadir os refugiados de procurar asilo na Dinamarca. Ou seja, trata-se de "empurrar" para os vizinhos aqueles que fogem da guerra e da violência. A Europa comum não se constrói assim." 

Carlos Coelho, é Deputado ao Parlamento Europeu, membro efectivo da Comissão do Mercado Interno e Protecção dos Consumidores (IMCO) e membro suplente da Comissão das Liberdades Cívicas, Justiça e Assuntos Internos (LIBE) 

Mais informações: Gab. Dep. Carlos Coelho
0032 2 28 45551

