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Informação à Imprensa


Carlos Coelho visita Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo de Lisboa
Estrasburgo, 19-1-2016                                                             www.carloscoelho.eu
O eurodeputado Carlos Coelho desloca-se esta sexta-feira 22 de Janeiro pelas 11.30 ao Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo de Lisboa, para conhecer o trabalho efectuado por esta instituição e trocar melhores práticas em matéria de direitos do consumidor.
O veterano no Parlamento Europeu é o único Membro efectivo português na Comissão do Mercado Interno e Protecção dos Consumidores e acompanha também, no Parlamento Europeu, as matérias relacionadas com a Protecção dos Consumidores Europeus, e também matérias no âmbito da Justiça, Liberdades e Assuntos Internos conexas com o tema.
Por ocasião da celebração do 26° Aniversário do Centro de Arbitragem de Lisboa e no âmbito das correntes alterações que a União Europeia pretende fazer em matéria de consumidores, em especial, relacionadas com a Estratégia para o Mercado Único Digital.

A resolução alternativa de conflitos de consumo na Europa, não é uniforme. Existem inúmeras diferenças entre os sistemas no seio da União Europeia tendo cada país da União Europeia a sua própria cultura e experiência em matéria de resolução alternativa de litígio. 
Em alguns países a resolução alternativa de litígios é um termo antigo e bem assente na tradição. Noutros países, pelo contrário, é uma novidade absoluta e poucas pessoas conhecem o seu significado.
O Centro de Arbitragem de Resolução de Conflitos de Lisboa, criado em 1989 e composto por um Serviço de Apoio Jurídico e por um Tribunal Arbitral, tem sido um exemplo de sucesso na resolução extrajudicial de litígios, desonerando os Tribunais Judiciais e a sua morosidade de decisão e ajudando de forma rápida e económica os consumidores na resolução dos seus pequenos litígios.
Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo de Lisboa
Rua dos Douradores, 116, 2º / 3º

P-1100-207 LISBOA

TEL: +351 21 880 70 36

FAX: +351 21 880 70 38
Carlos Coelho, é Deputado ao Parlamento Europeu, membro efectivo da Comissão do Mercado Interno e Protecção dos Consumidores (IMCO) e membro suplente da Comissão das Liberdades Cívicas, Justiça e Assuntos Internos (LIBE) 
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0032 2 28 45551

