Um "New Deal" para a recuperação económica na Europa?

A crise económica e medidas para incentivar o retorno ao crescimento e à criação de emprego é o tema do Encontro Parlamentar entre deputados europeus e nacionais que terá lugar no Parlamento Europeu, em Bruxelas, nos dias 16 e 17 de Fevereiro. Os três presidentes das instituições europeias – Hans-Gert Pöttering, do Parlamento, José Manuel Durão Barroso, da Comissão, e Mirek Topolánek, do Conselho – estarão presentes no encontro.

O Encontro Parlamentar Um "New Deal" para a recuperação económica na Europa é co-organizado pelo Parlamento Europeu e pelo Parlamento checo (Senado e Câmara dos Deputados) e será presidido por Hans-Gert Pöttering, Presidente do PE, Přemysl Sobotka, Presidente do Senado, e Miloslav Vlček, Presidente da Câmara dos Deputados da República Checa

O Parlamento português será representado por David Martins (PS), Rosário Águas (PSD), Jacinto Serrão (PS) e Mário David (PSD), presenças confirmadas até ao momento.

Segunda-feira: Almunia e Trichet entre os oradores

A sessão de abertura, na segunda-feira, às 15 horas, contará com as intervenções do Comissário europeu responsável pelos Assuntos Económicos e Monetários, Joaquín Almunia, do Presidente do Banco Central Europeu, Jean-Claude Trichet, do ministro das Finanças checo, Miroslav Kalousek, e dos relatores do PE sobre a Estratégia de Lisboa, Klaus Heine Lehne (PPE/DE, DE) e Edit Herzog (PSE, HU). 

Os participantes serão depois divididos por três grupos de trabalho:

                     Europa competitiva: promover investimento, empreendedorismo e PMEs

                     Europa social: criar emprego, lutar contra a pobreza, assegurar a livre circulação 

                     Europa sustentável: desenvolvimento económico e desafios climáticos 

Terça-feira: Barroso e Topolánek

Na terça-feira, às 9h30, os relatores dos grupos de trabalho irão apresentar os respectivos relatórios, seguindo-se um debate entre os deputados e os convidados. 

Às 11 horas, será a vez do Presidente em exercício do Conselho, Mirek Topolánek, e do Presidente da Comissão Europeia, José Manuel Durão Barroso, tomarem a palavra.  

Website do Encontro Parlamentar

http://www.europarl.europa.eu/webnp/cms/lang/pt/pid/1061
